
MUZEUL MEMORIAL "ALEXANDRU VLAHUŢĂ" 

DIN DRAGOSLOVENI 

Horia Dumitrescu 

La km 1 64 pe partea stângă a DE 85 ,  între oraşele Râmnicu 
Sărat şi Focşani, în local itatea Dragosloveni, sat component al  
comunei Dumbrăveni, se află Muzeul Memorial . .  Alexandru 
Vlahuţă ". 

Aici şi-a petrecut scriitorul câţiva ani din v iaţă: .. Casa celui ce 
de o modestie şi omenie exemplară este situată în mijlocul unei 
grădini, de unde - la intrare - îţi urează: . . Bun venit ", chipul blând, 
cioplit în bronz, a/ lui Alexandru Vlahuţă. lmohilul are parter şi etaj. 
Dintr-un mare cerdac - de la etaj - privirea (i-e desfătată de 
. , dealurile domoale ale Bordeştilor şi Coteştilor " având la poale 
verdele .. crud" al câmpiei. În depărtare-s viile " 1 •  

După două căsătorii nereuşite ( lda Pagano 2 şi Margareta 
Dona 3), Vlahuţă se va recăsători, la 1 apri l ie 1 905, cu Alexandrina 
Ruxandra Gâlcă, fiica unui mic proprietar. 

1 Mihai Geleleţu, Ion Mihăescu, Scriitori în muzee şi case memoriale, Editura 
Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1 979, p. 80. 
2 !da Pagano era fi ica profesorului său de italiană de la Liceul . ,  Gheorghe 
Roşea Codreanu " din Bârlad . Vlahuţă s-a căsătorit cu !da, in ultimul an de 
liceu ( 1 878). După aproape şapte ani de căsnicie (20 iulie 1 878 - 1 martie 
1 885), cei doi au divorţat (S imona Pricop, Redescoperirea lui Vlahu(ă, în 
Academia Bârlădeană. Revistă editată de Societatea l iterar - culturală 
,,Academia Bârlădeană", Nr. 1 7, trim. IV, Bârlad, 2004, p. 2). 
3 Margareta Dona era sora lui Iosif N. Dona ( 1 875 - 1 926), medic şi 
colecţionar de artă. Mariajul a durat între 1 4  martie 1 888 - 3 aprilie 1 896. 
Din acest conubiu s-au născut două fiice. Cea mare, Margareta (al intată 
Mimi, Mimil ica) s-a căsătorit cu profesorul de artă creştină la Universitatea 
Bucureşti , 1 .  D. Ştefănescu ( 1 5  iu l ie 1 886 - I l  iul ie 1 98 1 ) . Pe o carte poştală 
cu data ştampilei 6 septembrie 1 909 st. n., Vlahuţă scria: http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fratele ei, N icolae Gâlcă, mare proprietar, a fost prefectul 
judeţu lui  Râmnicu - Sărat între ani i  1 9 1 4 - 1 9 1 8 . În anii neutralităţi i .  
a organizat, cu sprij inul Cruci i  Roşi i ,  spitalele din zonă, pentru a fi 
pregătite în cazul unui război .  Din august 1 9 1 6, a coordonat lucrările 
de fortificaţii ale liniei de rezidenţă din apropiere de Râmn ic, până la 
Brăi la, iar în timpu l  luptelor d in zonă ( I l - 1 6  decembrie 1 9 1 6), a 
organizat evaCJ.larea populaţiei civi le din zona de front. A îndeplinit 
funcţia de comisar al Guvernului pe lângă armata rusă, iar din 1 9 1 8, a 
avut aceeaşi calitate în Basarabia. După Primul Război Mondial s-a 
dedicat activităţilor economico - financiare, fondând la Bucureşti, 
Societatea . .  Asigurarea Românească ", pe care o va conduce ca 
director general 4 .  

De  l a  soţia sa, Ylahuţă a primit ca  zestre casa din 
Dragosloveni - sat aşezat . .  într-o zonă de podgorii, unde colinele îşi 

. .  Iubite frate Caragiale, 
Primesc intr 'o scrisoare de la Mimi (Dragoslm•eni. Plaineşti) depeşa 

ta, la care răspund în zarul plecării: Cununia va fi Duminică, 30 August, ora 
1 O diminea{a, in satul Dragosloveni, de lângă târguşorul Plaineşti 
(8 minute), şi gara Gugeşti (/ 8 minute). În aceeaşi zi tinerii se 'ntorc la 
Bucureşti, in cuibuleţul lor din str. Antim 25. Noi mai rămânem la {ară vr 'o 
1 O zile să ne odihnim, că nu 'i treabă uşoară să 'ntemeiezi o gospodărie. O să 
vede{i voi. Şi să dea D-zeu să vedeţi cât mai curând, cât mai cu drag. Mii de 
îmbră{işeri. A Vlahuţă " (Şerban Cioculescu, Scrisorile lui Al. Vlahuţă către 
!. L. Caragiale, în Revista Fundaţiilor Regale, Anul VI, Nr. 240, 
1 Decembrie 1 939, p. 600). Margareta ( 1 885 - 1 975) şi soţul ei sunt 
înmormântaţi în Cimitirul Mănăstirii Agapia, construit în jurul anului 1 700. 
Mezina famil iei, Ana (Anişoara) s-a căsătorit cu fiul lui Nicolae Grigorescu 
şi al Mariei Danciu, Gheorghe. După decesul pictorului ( 1 907), ambi i  au 
locuit în casa acestuia din Câmpina. 
4 Valeriu Nicolescu, Gheorghe Petcu, Buzău - Râmnicu Sărat. Oameni de 
ieri. Oameni de azi, voi. L Editura ALPHA MDM, Buzău, 1 999, 
p .  262 - 263 .  
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dau mână cu şesurile dinspre sud" 5 - şi circa 24 pogoane de vie pe 
care scriitorul o aprecia cu umor ca ti ind de circa ., 3. 000 de pogoane6• 

Un an mai târziu, Vlahuţă şi soţia sa Alexandrina se aflau la 
S ibiu, fiind naş i lui  Octavian Goga şi Hortensiei Cosma. Mireasa era 
fiica cea mai m ică a unuia dintre cei mai înstăriţi români din 
Transi lvania, d irectorul Bănci i  "Albina ", influentul Partenie Cosma. 
Logodna a avut loc cu prileju l  deschiderii la Bucureşti a expoziţiei 
prin care se serbau 40 de ani de domnie a regelu i  Carol l .  Nunta a avut 
loc la 1 4  octombrie 1 906 şi a luat proporţi i le unei adevărate sărbători 
naţionale. Cu această ocazie, V1ahuţă a ţinut un toast care a 
reprezentat, în fond, o caracterizare pertinentă a misiuni i  poeziei lui  
Goga: . ,Astăzi poe(ii nu mai au jilţ de odihnă În cer, lângă Dumnezeu, 
astăzi poeţii, la neamuri cum e al nostru, nu pot fi numai nişte visători 
ori cântăreţi ai frumuse(ii vecinice - şi trebuie să fie poe(i cetă{eni. 
care trăind pe pământ şi între semenii lor luptă pentru idealurile 
acestora. cântă luptând şi luptă cântând" 7 . Goga şi Hortensia au 
divorţat la 22 iunie 1 920. 

Vlahuţă este autorul fu lm inantulu i  poem - pamflet " 1907 ", 
publ icat în .. Viaţa Românească " ( 1 mai 1 907). Acest lucru nu i-a 
împiedicat pe ţărani i  răsculaţi din zonă să atace casa poetu lui .  Vlahuţă 
scria unui prieten : "Cuibuşorul de la Dragosloveni mi l 'au stricat. 
Bie{ ii oameni - oare vor şti ei vr 'odată ce-au stricat ? 8 

Despre acest lucru, V lahuţă îi scria bunulu i  său prieten 
Caragiale, la 1 4  mai 1 907: " S'apropie anu decând nu ne-am mai scris. 
În vremea asta fel de fel de năcazuri am avut. Am fost bolnav, şi toţi ai 

5 Mihai Geleleţu, Marian Teodorescu, 101  muzee şi case memoriale şi c_·inci 
popasuri culturale in Moldova de peste Prur. Cuvânt înainte de acad. prof. 
Eugen Simion, Editura Agerpress, 2008, p. 224. 
6 Nicolae Spănţulescu, Dumbrăveni. Un nume . . .  convenţional pentru o veche 
aşezare vrânceană. Pagini monografice, Editura Corvin, Deva, 200 1 ,  p. 1 90 .  
7 Apud Ion Dodu Bălan, Octavian Goga, Bucureşti, 1 975 ,  p. 97 .  
s 1 .  Gr. Oprişan, A.  Vlahufă. - Luprător. - Îndrumător al tineretului. -
Apologer. - Preor al arfei. - Fădier al Evangheliei Trăite, Editura Librăriei 
Socec & Co .. Bucureşti. 1 937, p. 1 08 .  
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mei au fost bolnavi. Apoi ni-au devastat casa de la Dragosloveni. 
Apoi iar am fost bolnavi "9. 

În acelaşi an, Vlahuţă îş i va repara casa şi îi va adăuga un al 
doi lea corp, catul cu balcon (cerdac). Din pridvorul aerian gândit de 
arhitectul Alexandru C lavel, priv irea lunecă departe, peste podgori i, 
până la Gugeşti, acolo unde Vlahuţă îşi întâmpina oaspeţii veniţi de la 
Bucureşti .  

În această parte a clădirii, V lahuţă şi-a instalat biroul său de  
lucru, biblioteca şi  tablouri le lui  N icolae Grigorescu, cu care se 
încuscrea 10. Aici, el va scrie o monografie dedicată pictorului  N icolae 
Grigorescu (" Pictorul N. 1. Grigorescu - Vieafa şi opera lui, apărută 
la 1 0  ianuarie 1 9 1 0) şi " Din trecutul nostru " ( 1 908) . 

Casa de la Dragosloveni a fost locul unde s-au întâlnit :  
Caragiale, Delavrancea, Şt .  O. Iosif, Mateiu 1 .  Caragiale. Gheorghe 
Brătescu - Voineşti, N icolae Grigorescu 1 1 , Nicolae Iorga, Constantin 

9 Şerban Cioculescu, op. cit . .  p. 596 .  
1 0 Probabil prin Vlahuţă, şi ceilalţi doi prieteni ai săi, Delavrancea şi 
Caragiale . .  S-au apropiat de maestrul Grigorescu a cărui prezen(â in mediile 
arristic.:e dobândea valoarea evenimentului " (Valentin Ciucă, Pe urmele lui 
Nicolae Grigorescu, Editura Sport - Turism, Bucureşti, 1 987, p. 205). 
1 1 Nicolae Grigorescu a fost invitatul lui Vlahuţă în august 1 906. Nu odată, 
poetul s-a oferit să-I ajute în organizarea expoziţi i lor şi să se îngrijească de 
publicitatea necesară. La rândul său .. Recunoscător, Grigorescu ii oferea 
tablouri dintre cele mai reuşite cu mult mai mici decât pretindea altora " 
(Valentin Ciucă, op. cit., p. 205). Grigorescu s-a stins din viaţă la 2 1  iulie 
1 907, la Câmpina, având la căpătâi pe Maria Danciu, pe fiul lor Gheorghiţă şi 

pe câţiva prieteni de suflet: Vlahuţă, Delavrancea şi Alfred Bemath. 
l nmormântarea i-a fost simplă, aşa cum i-a fost şi sufletul :  "Rog pe amicii 
mei să se opuie ca inmormântarea să se fw.:ă cu dricul - ăst vic.:leim ridicol. 
O căru(ă oarecare şi un preot este destuf'. Alexandru Vlahuţă ne lasă poate 
cea mai frumoasă amintire a acestui trist moment: ,,Şi cum dormea aşa 
frumos, in prohodirea unui singur preot, doi {ârani. ca pe-un copil, I-au luat 
binişor pe mâini şi I-au culcat Într-un sicriu de brad. De undeva, dintr-un 
col{ al atelierului, a izbucnit un plâns de hohot sfâşietor. Apoi s-a potolit. 
Lumea s-a dat la o parte, să facă loc celui ce pleca astfel dintre lucrişoarele 
lui scumpe. din atelierul in care cea din urmă pânză - aşa de simbolic 
neisprăvită - mirosea Încă a ulei. Pe crengi de stejar I-au aşezat Într-un car 
cu patru boi. Flori de câmp, de cele care i-au fost lui mai dragi, flori sfinte i 
s-au presărat pe ja{ă şi pe piept, pe ochii lui, pe divinii lui ochi, Închişi 
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Dobrogeanu - Gherea, Octavian Goga, Gala Galaction şi multe alte 
personal ităţi intrate de mult în istoria culturi i  româneşti. 

Pentru toţi cei care i-au călcat pragul casei de la Dragosloveni, 
. .  Vlahuţă era o inteligenţă catifelată, onctuoasă. Calm, politicos, 
Îngăduitor, el rămânea totdeauna în umbră; cu discretia perfectului 
amfitrion, lăsa pe altii să vorbească, le crea un auditoriufavorabi/ şi 
privea cu un zâmbet amabil neÎnţelegerile dintre ei " 1 2 . 

A rămas celebră întâmplarea legată de masa de scris, pe care 
Victor Eftim iu o povestise încă din anu l  1 9 1 2 : "

În casa lui Vlahuţă 
domnea cultul lui Caragiale *. Cea mai mică dorintă a maestrului era 
Îndeplinită cu graba aceea discretă cu care împlinim gândurile 
fiinţe/ar scumpe. Vestea sosirii sale înveselea toată lumea, şi odaia în 
care era găzduit cel mai ales dintre oaspeţi strălucea. 

Odată Caragiale se hotărî să-şi reÎnceapă scrisul. El 
Încunoştintă pe Vlahuţă, rugându-1 să-i cumpere o masă mică, albă, 
de brad, ca să adeverească vorba poetului: 

Cu perdelele lăsate 
Sed la masa mea de brad . . .  

pentru totdeauna, pe mâinile lui, pe divinele lui mâini, încremenite pentru 
totdeauna" ( Via{a şi opera lui Grigorescu, Editura Adevărul Holding, 
Bucureşti, 2009, p .  1 49 - 1 5 1  ) . De la Câmpina, Vlahuţă şi Dela vrancea, au 
trimis lui Caragiale, aflat la Berlin  următoarea telegramă :  "Grigorescu nu 
mai este. Suntem Câmpina. A ici se odihneşte de ved'. Profund impresionat 
de moartea artistului, Caragiale le-a răspuns celor doi prieteni :  ,,Adânc 
mişcat, iau parte cu voi la doliu/ naţional. Dumnezeu odihnească (iirâna 
ilustrului romcin" (Apud Valeriu Râpeanu, Alexandru Vlahu(ii şi epoca sa, 
Editura Tineretului, Bucureşti, 1 966, p. 290 - 29 1 ) . 
1 2 Victor Eftimiu, Amintiri despre Caragiale în Amintiri despre Caragiale, 
Antologie şi prefaţ� de Şt. Cazimir, Editura M inerva, Bucureşti, 1 972, 
p. 68 - 69. 
• Vlahuţă îl considera pe Caragiale . .  Unul din putinii oameni cu care aş vrea 
să mă Întâlnesc şi pe lumea cealaltă. C-un asemenea tovarăş m-aş bizui 
să-nfrunt şi urâtul eternităţii " (Al .  Vlahuţă, Camgiale, în Amintiri despre 
Caragiale . . . , p. 232). 
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Buna doamnă Vlahu(ă, al cărei surâs suav mi-I aduc aminte şi 
azi. era o gazdă primitoare, discretă, o admiratoare fără rezerve a 
ilustrului ei sot şi a prietenilor acestuia. 

Se grăbi să-i cumpere această masă. Caragiale sosi din 
Berlin şi se pregăti de lucru. Dar n-apucă să scrie cele dintâi rânduri 
şi călimara se răsturnă. pătând scândura netedâ şi albă. Atunci 
maestrul se sculij repede şi n-a mai scris nimic. 1 s-a părul că e un 
semn rău. Lângă pata de cerneală a scris: " Toate meseriile necurate 
lasă pete ", şi s-a iscălit. 

De atunci " masa lui Caragiale " a rămas celebră. 
Toti oamenii de seamă care aufost ospătaţi mai târziu in casa 

lui Vlahuţă au lăsat câte ceva pe masa aceasta; unii scriitori câteva 
rânduri. alţii numai iscălitura, pictorii o schi{ă. 

Şt. O. Iosif a scris: " Şi soarele are pete şi cu toate acestea e 
tol soare ". 

Goga a lăsat o gândire: " Picăturile de cerneală pe masa unui 
scriitor sunt ca piciiturile de sânge pe câmpul unei lupte ". 

Sunt o multime de însemnări pe ma.w aceasta. Bunul prieten 
al lui Caragiale. poetul Al. Vlahutii. o păstrează cu sfintenie sub un 
cleştar gros. Masa aceea ii va rămâne ca o amintire scumpii a 
marelui dispiirut. Şi adeseori. când Îşi va petrece ochii pe firele de 
cerneală ce se tes pe . .  masa lui Caragiale ' ", pe luciul sticlei se va 
abate, dintr-o altii lume, umbra venerată a celui ce s-a dus de 

. " J J  VeCI . . .  . 
În 1 9 1 2  scria mulţumit că a reuşit să-şi înjghebeze un cămin 

l in iştit , . că de când mă ştiu, tot sub bici am gândit şi ca frunza pe apă 
am trăit până la vârsta În care mă aflu " 1 4 .  

"Am făcut planuri sii  ne  retragem acolo " [la Dragosloveni] .  
Dacă s-ar putea construi În pod o cămară pentru mine să mă ştiu eu 

n Victor Eftimiu, La moartea lui Caragiale, în Amintiri despre Caragiale . . .  , 
p. 66 - 67. 
14 Mihai Florea, Drumuri şi condeie, Prefaţa de Ovidiu Papadima, Editura 
pentru Turism, Bucureşti, 1 974, p. 270. 
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acolo singur, cred că atunci aş Începe Într-adevăr să-mi trăiesc viata 
mea" 1 5 .  

Despre stabi l irea lui  la Dragosloveni i-a scris miercuri, 
2 1  martie 1 9 1 2  . . fratelui Caragiale " : . . Sunt În frigurile mutatului, şi 'n 
alte friguri de cari numai când m 'ar lăsa am să-ti vorbesc. Să ştii că 
tu şi ai tăi aveti două chiliuti în sihăstria noastră din Dragosloveni " 16 • 

Caragiale nu a mai avut posibil itatea să se bucure de 
revederea cu bunul său prieten . În u ltima după - amiază a vieţii sale, 
Caragiale a fumat 80 de ţigări şi, în noaptea de 2 1  spre 22 iunie 1 9 1 2, 
a murit fu lgerător de inimă în casa din Berlin - Schăneberg, 
Innsbruckerstrasse nr. 1 .  

Pe ultimul său drum ( 1 4  iunie) I-au condus V lahuţă, 
Delavrancea, Panait Cernea, Paul Zarifopol şi Dobrogeanu - Gherea. 

Scriitorul Petre Locusteanu ( 1 883 - 1 9 1 9) a publicat în revista 
. . Flacăra ", în 1 9 1 4, câteva impres i i  despre atmosfera care domnea în 
casa de la Dragosloveni, după stabi l irea poetului  aic i :  

. .  Am cunoscut pe d-1 Vlahuţă mai de-aproape cu prilejul 
tipăririi volumului Dreptate. În vremea aceea am fost de câteva ori la 
Gugeşti, sat În judetul Râmnicu - Sărat. svârlit la poalele unor 
dealuri din preajma Plaineştilor. Acolo trăeşte retras, de vre-o doui 
ani, marele prieten al lui Caragiale şi Grigorescu. departe de 
sgomotul ciudat de complex al vietii noastre artistice şi literare, -
după cum departe au stat, în ultimii ani ai vietii lor, şi Grigorescu şi 
Caragiale, - în tovărăşia bunei şi vrednicei sale tovarăşe d-na 
Ruxandra Vlahuţă, în mijlocul amintirilor de prietenie şi artă, 
Înconjurat de pânzele artistului dela Câmpina şi de trei sălbatice 
pisici cu ochi fosforescenţi. <Pisicile sunt ale domnişoare lor 
Delavrancea cari, când lipsesc, sunt reprezintate şi, pe cât se pare, 
chiar suplinite în dragostea am.fitrionilor, de miorlăitoarele 
patru pe de>. 

La Gugeşti ai impresia că eşti foarte departe de tot clocotul 
de ură şi necazuri al cafenelii literare. Odată intrat în casa aceea 

15 Mihai Geleleţu, Ion Mihăescu, op. cit. , p. 80. 16 Şerban Cioculescu, op. cit., p. 606. 
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largă, cu ziduri albe, încăperi gospodăreşti şi pridvor ce par 'că se 
de!.face ca să fie cât mai cuprinzător, simti că nu mai poţi pleca. 
D-1 Vlahuţă le îmbie cu o vorbă de spirit, d-na Vlahuţă le {ine cu un 
zâmbet de-o nesfârşită bunătate. Scapi ora trenului. Si mai rămâi pe 
urmă o zi de hatâru/ domnului, o zi de hatârul doamnei şi încă trei de 
al amândorura. Iar părerea de rău ce te năpădeşte la despăr{ire, e 
aşa de mare că.n 'ai mai pleca de loc, dacă. spre fericirea gazdelor, ea 
n 'ar fi învinsă de bucuria de-a şti că, plecând tu, bieţii oameni vor 
scăpa, în sfârşit, de atâta musajirlâc. 

Casa din Gugeşti este un adevărat muzău. un neobişnuit 
muzău. Începând cu tăbliţa de la poartă, pe care stă scris numele lui 
Caragiale, şi sfârşind cu cel din urmă colţişor al Încăperilor 
orânduite cu atâta artă şi gust gospodăresc, totul aduce aminte un 
nume mare, un prieten celebru dispărut sau în via{ă, un moment 
artistic. Ici este o odaie turcească. unde obişnuia să doarmă 
Caragiale. colo o Încâpere unde stâ de obiceiu Delavrancea. dincolo 
o masă la care a scris cândva cutare sau cutare artist. pretutindeni, 
pânze sau copii fotografice din colecţia Grigorescu, covoare 
româneşti sau orientale. fotografii necunoscute ale marilor dispăruţi. 
D-1 şi d-na Vlahuţă păstrează cu o evlavie mişcătoare amintirea 
prietenilor lor. Si sentimentul acesta dă lucrurilor dinprejur un preţ 
neasemănat. La masei ni se dă friptură de care obişnueşte 
Delavrancea, vin de care-i plăcea lui Caragiale, brânză pe care o 
savura Grigorescu. În conversaţia amjitrionilor numele acestor mari 
prieteni se amestecă mereu, anecdotele pline de haz viata acestora o 
deşteaptă, aşa încât ai impresia că o bună parte din traiul /ar se ţese 
din amintirile pe cari lucrurile ce-i Înconjoară li le evoacă. N 'am 
văzut încă un al doilea om care să ridice dragostea de prieteni până 
la o preocupare atât de însemnată a vieţii sale. Si alţi oameni de 
frunte au avut prietenii trainice. Nici unul însă - vorbim de cei dela 
noi - nici unul n 'a ştiut să facă sâ radieze În afară iubirea ce-i 
însufleţeşte şi să creeze în jurul dispăru{ilor iubiţi atmo.\fera de 
simpatie şi respect, de care d-1 Vlahu{ă şi-a înconjurat prietenii mor{i. 
Pe Eminescu l 'a iubit, - şi s 'a făcut, după moartea acestuia, cel mai 
i'nverşunat apărător al gloriei lui curate, cu Grigorescu a fost prieten. 
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- şi i-a ridicat cel mai nepieritor monument, pentru Caragiale a fost 
ca un frate, - şi azi îi propagă numele cu un respect şi simte, la 
amintirea vorbelor şi faptelor lui, o bucurie pe care uneori egoismul 
nostru nu le poate Înţelege. Din acest punct de vedere, d-1 Vlahuţă 
este figura cea mai originală din literatura noastră. Iar în vremurile 
de ură şi invidie pe cari le străbatem, când spiritul nega(iunii cu orice 
preţ face din fiecare debutant un detractor. când neputinta de a 
zămisli crea{iuni proprii inspiră dispret faţă de munca rodnică a 
adevăraţilor chemaţi şi când lipsa de produc(iune literarâ se încearCli 
a se acoperi cu incidente persolwle cârora li se împi·umutâ gravitatea 
unor conflicte internationale, - azi oliludinea d-lui Vlahu{â apare ca 
un cult /răilor, inalt pilduitor pentru to(i câ{i ştiu să observe " 1 7 •  

Din păcate nu s-a bucurat m ult t imp de l iniştea mult râvnită şi 
la 2 1  noiembrie 1 9 1 6  a fost s i l it să ia drumul bejen iei, împreună cu 
fami l ia sa . 

. . În vremea înfrigurată de groază a bejeniei noastre, cînd 
vagoane speciale şi automobile fitrioase. salvau plmi şi bagajele de 
care nici acum nu se putea lipsi egoismul veşnic preocupat de sineşi, 
maestrul A. Vlahuţă aruncind despre{ îmbietor unor călâtorii 
confortabile, îşi pregătia cu chibzuială de drum lung un car cu patru 
boi, şi-! credea destul de Încăpător pentru un sac de merinde uscate şi 
pentru tristeţea a două suflete indurerate de nenorocul tuturor. 
Rămîneau în urmri Dragoslovenii, refugiul de pace pastorală: . . .  
Se pierdea sub grindina de .fier a vrăjmaşului in vreme ce, greu. in 
pasul rar al plăvanilor, cit de dureros se va fi deslipit inima de cuibul 
liniştii sale ! "  1 8 .  

A încărcat într-un car (ce se  păstrează în  şopronul casei de  la 
Dragosloveni) pânzele ce le avea de la Grigorescu, ceva din covoare, 
o parte din cărţi şi trecând prin Focşani şi Tecuci s-a stabilit la Bârlad . 

1 7 Vlahuţă în intimirate, la Dragosloveni, în /933. Almanahul Râmnicului 
Sărat. Editura RAFET. 2008, p. 1 36. 
1 8 N. C. Pribegia d-lui A. Vlahuţă, în . .  Drum drept ", nr. 2 1 1 9 1 7, p. 32. 
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Aici a ajuns la 5 decembrie 1 9 1 6  şi a fost găzduit în casa 
profesorului de muzică Eugen Bulbuc, de pe Bulevardul Epureanu 1 9 •  

În casa în care era găzduit, poetul a organizat adevărate 
şezători literare la care au participat N icolae Iorga, Victor Ion Popa, 
Vasi le Voiculescu, N ichifor Crainic, Delavrancea, George Tutoveanu.  

V lahuţă nu permitea citirea de versuri deprimante căci :  ,Jn 
aceste vremuri_ orice scriitor este un ostaş şi noi avem datoria să 
înăl{ăm sufletele celor care poartă armele �0. 

Şedinţele erau urmate de vizitarea expoziţiei de pictură, 
organizată de Vlahuţă în sufrageria cea mare a casei din Bulbuc. Seara 
se termina cu audiţii muzicale susţinute de talentaţii membri ai 
fami l iei Bulbuc 2 1 . 

Poetul era adânc preocupat de starea de spirit şi de soarta 
soldaţi lor de pe front: , .Un gând mai ales Îl obseda: starea de !lpirit de 
pe front. l-am spus tot ce ştiam de.\pre ţinu/a dârză a ostaşilor din 
tranşee, dar el ar .fi vrut să afle mai mult, să-i vadă la faţa locului. 
Mai târziu. Vlahu{ă a cerut aprobarea şi a vizitat frontul 
Mărăşeştilor, deşi starea sânătă{ii nu-i era prea bună" 22 .  

Mai mult decât atât ,,Singur, sau întovărăşit de george enescu, 
a vizitat .\pita/ele de răni{i din Bârlad, cărora unul le-a cântat cu 
vioara lui .fermecată şi altul le-a citit versuri proprii sau pe ale lui 
Eminescu şi le-a scris scrisori către familiile celor ce nu puteau 
mânui condeiul" 23. 

Odată, Vlahuţă i-a luat pe Ion Valerian şi  pe poetul bârlădean 
George Tutoveanu şi i-a condus prin cartierul Cotu - Negru : ,,Asta-i 
mahalaua unde am locuit unde urmam liceul. Revăd aceleaşi căsu{e 
sărace ca şi la Pleşeşti, doar că n-au stuf deasupra. Parcă aud sunând 
clopotele de la Biserica Domnească şi pe profesorul de italiană 
spunându-mi enervat: Elevul Vlahufă, roagă pe clopotar să mai tacă 

19 Simona Pricop, op. cit., p. 2 .  
20 Ibidem. 
2 1  Ibidem. 22 Ibidem. 23 Nicolae Mitulescu, Scriitorul Alexandru Vlahu(ă mai puţin cunoscut, în 
Academia Bârlădeană. Revistă editată de Societatea l iterar - culturală 
,,Academia Bârlâdeană", Nr. 1 7, trim. IV, Bârlad, 2004. p. 7. 
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in timpul lecţiilor. Şi c!opotarul se strâmba la mine şi trăgea mai tare 
de .frânghie" 24. 

Totuşi, la Bârlad, trăieşte momente triste, deprimante: 
,,Bârlad. Azi Împlinesc 60 de ani. În pribegie, bolnav, sărac, de mari 
greutăţi şi de mari griji împresurat. Gândul că nu mai am mult de 
trăit mă întăreşte şi mă Înseninează ca o băutură răcoritoare, gândul 
acesta mă înviorează" 25. 

În ziua în care împl inea 60 de ani (5 septembrie 1 9 1 8), primea 
o scrisoare de la un vecin din Dragosloveni :  ,,Am fost la Dragosloveni 
şi v-am văzut casa. E ruinată şi, cum aţi dorit, mama n-afăcut nici o 
reparaţie şi nici n-a cură(at, aşa că veţi găsi-o Întocmai cum a lăsat-o 
armatele germane, mai pu(in câ(iva cai care murise, şi pe cari mama 

J . d '  �· � a pus ue 1-a scos m casa - . 
În 1 9 1 8, îl găsim pe poet la Iaşi, în aceeaşi stare despre care 

Mihail Sadoveanu scria: • .Aici l-am revăzut, trist, deşi zâmbea; dârz 
încă, deşi moartea lovise în poarta inimii lui . . .  În glasul lui, mai 
tremurat, parcă vibra o durere ascunsă. În ochii-i negri se amestecau 
funebrele tablouri ale rătăcirii lui" 21. 

Despre starea sufletească a lui Vlahuţă în acei ani, N icolae 
Iorga scria: .,Cu carul cu boi venise de la moşioara sa din Râmnicu/ 
Sărat Vlahuţă şi, aşezat Într-un col( liniştit a/ Iaşului, de unde s-a dus 
apoi la Bârladul originii sale, el era nu numai un bun prieten şi un 
bun sfătuitor, dar În acelaşi timp spiritul cel mai încrezător În biruin(a 
ce nu putea lipsi ( . . .  ) nu vedea Înaintea sa decât o mână de români 
cari, cu ultimele puteri, lupta În tranşeele disperării contra unui 
duşman odios" 28 . 

Bolnav, trist şi sărac, Vlahuţă a suportat cu stoicism ani i  
Războiului de Reîntregire a Neamului ,  având credinţa nestrămutată în 
victoria finală a soldaţilor români aflaţi pe fronturile de luptă : 

�4 Apud Simona Pricop, op. cit. , p. 2 .  
25 Apud Valeriu Râpeanu, op. cit. , p. 3 1 1 . 
26 Ibidem, p. 3 1  O. 
27 Ibidem. 
�8 Ibidem. 
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., Zilele dureroase ale refugiului său În Moldova, din timpul 
războiului celui mare, le-a petrecut la Bârlad şi Iaşi, preocupat mai 
mult de soarta {ărănimii. În perioada de refacere şi după ofensiva 
germană din 191 7 Vlahuţă a vizitat frontul ca să îmbărbăteze pe 
ostaşii din tranşee �. 

Cuvintele lui mesianice au desghe{at, În multe locuri, sloiul 
neîncrederii. Momentele dela urmă le-a trăit la Dragoslovenii lui 
iubiţi şi apoi la Cdmpina, unde işi căutase o scurtă odihnă " 29. 

Aflat la Iaşi, la 29 apri l ie 1 9 1 8, Ylahuţă asistă la 
înmormântarea, în Cimitirul . .  Eternitatea ", a bunului său prieten 
Barbu Ştefănescu Delavrancea. 

Cel ce scrisese " Nu mă tem de moarte, ci de veşnicia ei ", a 
intrat pe porţile eternităţi i , în dim ineaţa zilei de 1 9  noiembrie 1 9 1 9, în 
casa din strada V isarion . 

Profund impresionat de moartea bunului său prieten, Nicolae 
Iorga scria: " Vlahută s 'a si ins. Îl aflu foarte schimbat, În odăiţa goală 
a casei modeste din str. Visarion, unde, venit din Câmpina, cu totul 
sfărâmat, şi-a petrecut ultimele zile. Pare, aşa liniştit cum este, tânăr, 
cu frumosul, bogatul păr negru pe care cei şaizeci de ani abia il 
stropiseră cu albul vârstei. 

Ginerele lui, profesorul Ştefănescu, îmi spune că Vlahuţă şi-a 
primit �fârşitul cu seninătatea unui sfânt. Vorbia de moartea care se 
apropie cu calmul celor vechi, ajirmând cu tărie că n 'are de ce se 
mustra şi nu se teme de dânsa. A cerut să nu fie Înştiinţat nimeni 

• 
Într-o scrisoare către N icolae Iorga, din 1 9 1 7, Vlahuţă îşi explica motivele 

pentru care simţea nevoia de a merge pe front: " Dorinţa mea de a mă duce 
pe front nu e pornită decît dintr-un adinc sentiment de datorie cetăţenească 
şi din gindul că voiu putea fi şi eu de vr 'un folos neamului meu pe o vreme 
cind cine nu-i de folos e vătămător. Aş vrea, dac 'aş putea, să mă duc, 
îmbrăcat soldă(eşte, să stau la tranşee, acolo unde sunt lupte, să-mi umplu 
sufletul de măre(ia jertfelor pe care le fac, in tăcere, cei mai buni fraţi ai 
noştri; la masa lor să mănînc, pe paiele lor să dorm . . . .  Numai aşa cred că aş 
putea vorbi de ei, de gindurile şi de faptele lor cu respectul ce se cuvine 
adevărului " (Apud G. Dimitriu, A. Vlahuţă. Omul, Tipografia " Cultura ", 
Focşani, 1 939, p. V). 
29 Ibidem, p. V - VI . 
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despre starea lui, nici chiar cealaltă fiică, so{ia tânărului Grigorescu: 
deşi de repetate ori a voit să mă vadă. n 'am fost chemat nici eu - şi 
voiu păstra adânca părere de rău că n 'am putut auzi nimic din 
ultimele lui dorinţe. 

Dimineaţa a cerut lui Ştefănescu să spună tare: Caeterum 
censeo Carthaginem esse delendam, a murmurat: povera bestia şi, 
ironic, a observat că el, care visa să-şi facă o casă, trebuie să o 
înceapă cu subsolul. Apoi a închis ochii, şi pneumonia 1-a 
înnăbuşit 'a0. 

Două zile mai târziu, V lahuţă a fost înmormântat la Cimitirul 
Bellu. Gala Galaction socotise potrivit ca mormântul poetului să fie la 
Dragos loveni, sub o troiţă ţărănească, lângă biserica din sat: . . . . . Nici 
unul dintre artiştii şi scriitorii noştri, pe cari am apucat să-i cunosc, 
nu avea şi nu are, precum avea A. Vlahu{ă. cultul prieteniei şi pravila 
sfintelor ei obligatii . . .  Şi anii au trecut . . .  În{eleptul şi mult iubitul 
" Conu A lent, prinlr-o zodie cu care nu m-am impcicat nici azi, in loc 
să doarmă la Dragosloveni sau colea la Bogoslov, doarme În 
labirintul lui Şerban Vodă . . .  " 3 1 .  

În memoria localnici lor, Vlahuţă a rămas un cetăţean model .  
Între ani i  1 909 - 1 9 1  O, poetul a fost cel care, pentru prima dată, i-a 
învăţat pe localnici să stropească vi i le, ajutându-i totodată să-şi 
procure pompele şi materialele necesare. Cu ajutorul său s-a rid icat, în 
anul 1 9 1 5 , Şcoala din Dragosloveni ,  c lădire ce există şi astăzi în 
comună. Tradiţia locală atribuie scri itorului  stabi l i rea locului 
construcţiei şi faptul că a bătut primul ţăruş de trasare. 

După Primul Război Mondial, casa fi indu-i distrusă pentru a 
doua oară, Alexandrina Ruxandra V lahuţă, soţia poetului, a luat 
iniţiativa de a o renova şi  de a o transforma în aşezământ cultural .  

3 0  N. Iorga, Memorii, voi .  I l ,  Editura Ciornei, Bucureşti, 1 93 1 ,  p.  267. 
31  Gala Galaction, Într-o după amiază. în " România ", nr. 66 din 6 august 
1 938, p. 3 .  
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Pentru aceasta, ea s-a adresat Societăţi i  . .  Mormintele Eroilor " 32 
căreia i-a donat casa. 

Societatea a apreciat activ itatea poetului  d in timpul războiului  
datorită faptului  că, prin articolele sale a rid icat moralul soldaţilor ş i  î i  
încuraja, mergând în mij locul lor, în tranşee. 

Lucrările de restaurare au fost conduse de inginerul Victor 
Ionescu 33. Dupij restaurare, casa a devenit , .  un aşezământ cultural în 
memoria şi cu numele poetului " 34, urmând să fie condus de soţia 
poetului .  

U n  basorelief cu chipul poetu lui, operă a sculptorului Teodor 
B urcă 35, a fost montat la intrare. 

Festiv itatea de deschidere a fost stabi l ită pentru duminică, 
3 1  octombrie 1 926. Autorităţi le judeţene şi  comunale s-au strădu it să 
dea amploarea cuvenită acestu i eveniment şi, în consecinţă, au luat 
toate măsuri le pe care le-au considerat necesare, pentru buna lui  
organizare şi desfăşurare. 

Prefectura Judeţului Râmnicu Sărat transmitea, la  
27 octombrie, Primăriei Comunei Plaineşti următoarele precizări : 

32 Societatea .. Mormintele Eroilor " a fost fondată în septembrie 1 9 1 9, sub 
Înalta Ocrotire a M. S. Regina Maria. Ea avea ca principale atribuţiun i :  
· 1 )  Cercetarea şi descoperirea mormintelor de eroi, fără deosebire de 
confesiune sau origine etnică 
2) Îngrij irea mormintelor şi întreţinerea acestora 
3) Crearea, organizarea, înfrumuseţarea şi întreţinerea cimitirelor de onoare 
4) Comemorarea eroilor: " Ziua Eroilor ", monumente, plăci comemorative, 
troiţe, publ icaţiuni etc. (Societatea . .  Mormintele Eroilor ". Expozitia de 
Troi(e 13  - 22 iunie 192 5. Câteva cuvinte despre Societatea . .  Mormintele 
Eroilor ", Institutul de A11e Grafice . , Răsăritul" ,  Bucureşti , 1 925, p. 3 ) .  
B Nicolae Spănţulescu, op. cit. , p.  1 93 .  
J4 Venera Cabalortă, Dragosloveni - Casa Memorială "Al. Vlahută " in 
lumina unui articol inedit, în Studii şi comunicări, voi. I I ,  Bucureşti, 1 979, 
r· 290. 

5 Teodor (Theodor) Burcă (25 februarie 1 889, Slatina - 1 950). A absolvit 
Şcoala de Arte şi Meserii Craiova, Şcoala de Arte Frumoase din Bucureşti 
(având profesor pe Wladimir Hegel şi Dumitru Paciurea), Şcoala de Arte 
Decorative din Viena, A cadem ia .. .Julien " din Paris ( 1 9 1  O - 1 9 1 3  ) . Din 1 934, 
conservator şi custode al Pinacotec ii Municipiului Bucureşti. 
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.. Vă facem cunoscut că Duminică 31  act. A. c. , la ora 2:30 p. 
m. va avea loc la Dragosloveni inaugurarea aşezământului cultural 
. ,Al. Vlahută " organizat de Societatea . , Mormintele Eroilor " dăruită 
in acest scop de către Dna Alexandrina Al. Vlahuţă, soţia văduvă a 
poetului. 

Acest aşezământ cultural pentru comemorarea poetului 
Al. Vlahuţă şi a eroilor din judeţul nostru căzu{i În război, constă 
dintr-un mic muzeu istoric, o bibliotecă, un atelier de tesătorie în 
proecţie şi o sală de şezători şi conferinte. 

Printre invitati fiind şi D-voastră împreună cu D-nii 
Învătători şi cucernic ii preoti din acea comună, cărora le veti face 
cunoscut din timp, rămânem Încredinţati că .fiind cu totii animaţi de 
sentimente profunde de admiratie pentru poetul Al. Vlahuţă şi pentru 
opera sa, veti răspunde acestei invitatiuni, asistând la pioasa 
solemnitate al cărei program vi-/ transmitem pe contra pagină. 

Asistenta 
1) D-na Alexandrina Al. Vlahută. membrii familiei şi prietenii 

invitati de D-sa 
2) Sanctitatea Sa Patriarhul Miron şi D-nii Miniştri de Interne, 

lnstruc{iune şi Culte, sau reprezentan{ii respectivi 
3) P. S. Episcopul de Buzău 
4) Dl. Prefect al Judeţului R. - Sârat 
5) Autoritătile, preotii şi învătătorii din Dragosloveni şi 

comunele Învecinate 
6) O delegaţiune dela Societatea Scriitorilor Români din 

Bucureşti 
7) Delegaţiuni de câte doi studenti dela toate societă{ile 

studenţeşti din Bucureşti 
8) Şcoala mi:;tă din Dragosloveni 
9) O delega;iune de profesori şi elevi din oraşul R. - Sărat 
10) O delegaţiune militară din Garnizoana R. - Sărat 
1 1) Delegatizmi dela Fundatia culturală . . Principele Carol"  
12) Academia Română 
13) Ateneul Român din Bucureşti 
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14) Casa şcoalelor 
15) Casele Naţionale şi Societăţile culturale care se vor înscrie 

ulterior 
16) Asociaţia Culturală ., Astra " şi diferite societăţi culturale 
1 7) Societăţi corale 
18) Tinerimea Română 
19) Societat�a .. Cartea Românească " şi altele care editează pe 

Vlahuţă 
20) Societatea .. Mormintele Eroilor " 
2 1) Persoanele şi institutiile care se vor mai înscrie " 36• 

În acelaşi timp, Prefectura Râmnicu Sărat a definitivat ş i  
. , Programul 

Solemnităţii Inaugurării Muzeului Al. Vlahuţă de la 
Dragosloveni jud. R. - Sărat 

1) Plecarea asistentilor din Bucureşti in ziua inaugurării, la ora 
7:40 dimineaţa cu trenul personal de Iaşi. 

Masa de prânz se poate lua În gara Buzău. 
2) Sosirea gara Gugeşti ora 13:30 aceeaşi zi 
3) Transportarea asistenţilor la Dragosloveni cu vehicule 
4) Ceremonia religioasă Începe la ora 14:30 printr-o sfeştanie 

oficiată de P. S. Episcopul de Buzău şi urmată de un parastas pentru 
pomenirea marelui dispărut şi a eroilor din judeţ căzuţi în război 

5) Cuvântările 
6) La ora 1 7  se va servi asistentilor o gustare 
7) Şezătoarea comemorativă 
8) a) Conferinţă biografică ţinută de un scriitor român 

b) Recitări din poeziile lui Vlahuţă 
c) Cor 
d) Plecarea asistenţilor spre Bucureşti cu trenul de 

8 seara " 37 .  

36 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A. N. Vn.), fond 
Primăria Comunei Plaineşti, dosar nr. 1 1 1 926, f. 253 .  
37 Ibidem, f. 254. 
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Prefectul Ion Mihăi lescu a transm is Primăriei Plaineşti, prin 
Ordinul 1 7 .675 1 28 octombrie, obligaţia de a trimite înştiinţări 
comunelor vecine: 

. . În vedere ca această pioasă manifestaţiune să aibă 
asigurată o desăvârşită reuşită, vă rog să luati toate măsurile ce veţi 
socoti necesare, insistând ca, consiliile comunale, invă{ători cu 
delegaţiuni din partea şcolilor şi preoti din comunele notate pe 
contrapagină să se găsească În Dragosloveni. Duminică 
31  octombrie, cel mai târziu la orele 12:30. 

Toată lumea va purta veşminte de sărbătoare. 
Comuna Dragosloveni 
Comuna Plaineşti 
Comuna Gugeşti 
Comuna Bordeşti 
Comuna Popeşti 
Comuna Urecheşt i 
Comuna Tercheşti 
Comuna Caiafa " 38. 

La sol icitarea pretorului Gheorghe Eracl idie. Primăria 
Plaineşti a trimis înştiinţări, semnate de autorităţile comunale, către: 
judecător, consi l ier, ajutorul de judecător, medicul spitalu lu i, medicul 
veterinar. controlorul fiscal, agronomul regional, perceptorul fiscal, 
şefu l  secţiei, şefu l  Postului, notarul, secretarul ,  preotul paroh, 
directorul Şcol i i  Târgu Cucu, învăţătoarea, d irectorul Şcol i i  Cândeşti, 
învăţătorii, subrevizorul şcolar ş i  membri i Consi l iului Comunal 39. 

O altă " Înştiinţare " semnată de prefectul de Râmnicu - Sărat, 
preciza că .. toţi comercianţii şi locuitorii din comună sunt rugaţi să ia 
parte la această mare şi importantă solemnitate " 40. 

Pentru a asigura o desfăşurare normală acestui eveniment, 
autorităţile comunale au mobil izat toată suflarea comunei, inclusiv pe 
guarzii comunal i  şi pe brutari . . .  Dovada" din 29 octombrie confirma 

38 Ibidem, f. 256 - 256 verso. 
39 Ibidem. f. 257 - 257 verso. 
40 Ibidem, f. 258 .  
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că " Subscrisul Pandele Lemnaru, guard comunal, adeveresc că mi s-a 
pus in vedere că atât eu cât şi ceilalţi doi guarzi comunali din satul 
Cândeşti pe care-i voi vesti eu, ca pentru mâine, 3 1  octombrie 1926, 
ora 6 dimineata, imbrăcaţi în haine de sărbătoare, să fim prezenti la 
aşezământul cultural "Al. Vlahuţă " din Dragosloveni, pentru a 
executa ordinele ce vom primi până după terminarea serbărei ce are 
loc mâine " 4 1 .  

O altă " dovadă" era semnată d e  cei doi brutari a i  comunei :  
" Subscrişii brutari din satul Târgu Cucu, comuna Plaineşti, judetul 
Râmnicu Sărat, adeverim prin prezenta că ni s-a comunicat de 
Dl. Costică Georgescu, secretarul prinulriei ca pentru mâine 
31  octombrie 1926. la ora 8 (opt) dimineata să avem cuptoarele arse 
pentru ca să frigem păsări şi altele ce ni se va trimite de la 
aşezământul cultural Al. Vlahufă din Dragosloveni " 42 .  

Festivităţile au fost conduse de Veturia Goga 4 3 ,  soţia poetului  
şi omului  pol itic Octavian Goga. Au fost prezente personal ităţi din 

4 1 Ibidem, f. 260. 
42 Ibidem, f. 259. 
4:; Veturia Goga (30 mai 1 883, Sebeş, judeţul Alba - 15 iunie 1 979). Fi ică a 
preotului Zevedei Mureşanu, a studiat în particu lar sau la Pensionul săsesc 
din Sibiu. Cunoştea germana, franceza, maghiara. A studiat muzica şi actoria. 
A cânta! în l imbile germană, franceză şi maghiară. A călătorit la Paris, Berl in, 
Viena, Budapesta şi Roma. La 14 noiembrie 1 909, Carol 1 i-a acordat 
Medalia .. Bene Merenti - Clasa 1 pentru Artă şi Culrurâ' şi titlul de 
"interpretă de Cameră a Coroanet', pentru realizările în cu ltura muzicală 
românească. În timpul Primului Război Mondial a participat la mai multe 
evenimente organizate în scopul atrageri i  de fonduri pentru Crucea Roşie. La 
1 5  ianuarie 1 92 1  - de ziua naşterii Luceafărului - s-a căsătorit c ivi l  cu 
Octavian Goga (poetul ş i  politicianul Goga a . .  negociat " cu asesorul 
consistorial Lazăr Triteanu ( 1 872 - 1 953), soţul artistei ,  d ivorţul în schimbul 
unui scaun de episcop ortodox al Romanului). Yeturia era alintată Duţa, 
întocmai ca, mai târziu, Elena Lupescu. Pe 20 octombrie 1 920, Boncza 
Bertha (Csinzka), văduva lui Ady Endre (Band i, pentru Goga), a semnat, la 
Budapesta, actul de vânzare - cumpărare a domeniului Ciucea, iar opt zile 
mai târziu, Goga a semnat la Bucureşti documentul în care devenea 
proprietarul domeniului contra sumei de 280 .000 de coroane. Pe 7 mai 1 93 8, 
Goga a decedat în urma unei congest i i  cerebrale, în timp ce citea o carte. 
Veturia Goga s-a apropiat de fami l ia Antonescu. În 1 944 a fost arestată 
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Bucureşti şi locale, reprezentanţi ai Asociaţiei "Astra " Sibiu, ai  
Societăţii Scriitorilor Români, ai Caselor Naţionale şi ai Societăţii 
" Mormintele Eroilor ". 

Cuvântul de deschidere 1-a rostit Jean Bart (Eugen P. Botez) 
care a vorbit din partea prieteni lor poetu lui  44. Festivitatea a continuat 
cu o şezătoare literară la care a vorbit Tudor Vianu despre opera lui 
Vlahuţă. 

Şcolarii d in sat, pregătiţi de învăţătorul Ion Spânu - bun 
prieten cu Vlahuţă - şi Marian, profesorul de muzică, au prezentat un  

. • . 
4 5 mtc program arttsttc . 

Octavian Goga şi N icolae Iorga nu au putut fi prezenţi la 
inaugurare şi, prin telegrame, şi-au scuzat absenţa, dar şi-au exprimat 
şi sincera lor prietenie pentru cel în cinstea căruia se inaugurase 
aşezământu l cultural .  

Goga: . .  Regret din inimă că sunt retinut la Bucureşti de 
chestiuni urgente şi că nu pot trimite În amintirea lui Vlahu(ă, decât 
sufletul meu plin de toată gratitudinea " 46. 

Textul telegramei trimise de Iorga este la fel de emoţionant: 
. .  Ne asociem din toată inima pentru fapta frumoasă făcută În 
amintirea scumpului meu prieten - Vlahu(ă " 4 7 .  

împreună cu Maria Antonescu, intr-un oraş d in judeţul Gorj. În 1 966 a donat 
intregul complex Ciucea statului  român, care, in anul următor, il transformă 
in Muzeul Memorial .. Octavian Goga ". A decedat in 1 979, fiind 
inmormântată la C iucea, alături de Goga, in "Mausoleu/ Iubirii ". Construcţia 
fusese ridicată de meşterul Iemnar şi dulgher Kovacs Gyuri Bandi din Izvorul 
Crişului .  Grădina de aici  a fost opera inginemlui olandez Fritz Repphum. 
Planurile iniţiale ale clădirii i-au aparţinut nepotului de frate al lui Ion 
Creangă, Horia Creangă şi final izate de arhitectul Georges Matei -
Cantacuzino; decoraţi i le - Nora Steriadi, cu ajutorul meşterului zidar Joseph 
Kuksa d in Sighet şi al meşterului Liptak (Vezi detal i i  Mircea Goga, Veturia 
Goga, .. Privighetoarea lui Hitler 

.

. .  Grupul Editorial RAO, Bucureşti, 2006, 
passim). 
44 Venera Cabalortă, op. cit. , p. 290; Nicolae Spănţulescu, op. cit., p. 1 94 .  
45 Ibidem. 
46 Venera Cabalortă, op. cit., p. 290. 
47 Ibidem. 
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Pe lângă faptul că după renovare dăduse casei destinaţia de 
aşezământ cultural, Ruxandra Gâlcă Vlahuţă " s-a gândit să facă şi o 
faptă de caritate. Din compasiune fată de consătenii care nu aveau 
posibilitatea de a-şi da copiii la şcoală s-a gândit ca in surplusul de 
spaţiu pe care Îl avea să Înfiinţeze o şcoală la nivel de gimnaziu 
căreia i-a dat formă de şcoală de menaj şi gospodărie, ce putea .fi 
urmată numai dr fete. În şcoală fetele erau Învăţate să facă menaj, 
gospodărie, să ţeasă, să brodeze şi căpătau notiuni de maniere 
elegante şi protocol. Şcoala fusese încadrată cu profesorii cei mai 
buni la acea dată. Fetele care au absolvit această şcoală deveniseră 
cele mai curate fete din localitate şi s-a dovedit că pe parcurs au 
ajuns cele mai bune go.spodine. Şcoala a funcţionat până În 1948 " 48• 

La un an de la inaugurare, Aşezământul Cultural "Alexandru 
Vlahuţă " figura în arhivele Preturii Plasei Plaineşti cu următoarele 
informaţi i :  

. .  Societatea Mormintele Eroilor ", Casa Alexandru Vlahuţă 
Dragosloveni, 5 membri de onoare 

Scopul înfiintării: Industrie casnică, casă de lectură şi muzeu 
etnogra_fic. 

Observatiuni: lucru de mână, diferite ţesături cu războaie 
sistematice, există maistră de lucru recunoscută de stat " 49.  

În anul izbucnirii celui de-Al Doi lea Război Mondial, apărea 
la Focşani o lucrare dedicată poetului  în care este prezentat ş i  
Aşezământul Cultural :  . , După moartea Poetului, casa a fost dăruită 
Societăţii " Cultul eroilor ". S 'a înfiintat, prin restaurarea clădirii, 
"AşezămÎntul cultural A. Vlahuţă " cu un muzeu, sala de conferinţe şi 
şcoală - atelier pentru fetele săteni/ar din Împrejurimi. Un comitet 
Îngr[jeşte de internatul atelierului de fesătorie, industrie casnicâ şi 
go.spodărie cu 20 - 30 de eleve lucrâtoare, îndrumate de Învătătoare, 
pedagoage şi o maestră de lucru. Într 'un şopron stă părâsit acel 

48 Nicolae Spănţulescu, op. cit. , p. 1 95 - 1 96;  Şcoala de menaj şi gospodărie, 
înfiinţată în anul 1 926, avea în anul 1 930, 36 eleve d in totalul de 234 pe 
întreaga comună şi 45 de eleve (în 1 944) din totalul de 220 (Ibidem, 
p. 1 27 - 1 28).  
49 A. N. Vn., fond Pretura Plăşi i  Plaineşti, dosar nr. 1 1 1 927, f. I l  O. 
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chervan, cu care În timpul retragerii, a înfăptuit exodul său pînă la 
Bârlad. 

Micul muzeu organizat în interiorul clădirii păstrează patul 
de suferinfă, În care Poetul a zăcut şi şi-a dat obştescul sfirşit, biuroul 
său, o călimară, actul de dona{ie adresat ministerului de Războiu, 
actul de întărire al ministerului pentru Societatea " Mormintele 
eroilor ", un autogrqf voi. " Candite de la vie " de R. W Emerson, un 
număr jubilar al ziarului " Universul " din 30 august 1927  cu articole 
scrise de /. Al. Brătescu - Voineşti, N. Crainic, /. Gr. Oprişan ş. a. , 
precum şi mai multe fotografii cu A. Vlahufă pe cîmpul de luptă În 
iarna anului 191 7 "  50• 

La in iţiativa şi  ind icaţi i le Ministeru lui  Învăţământulu i  şi 
Culturii, încă din anul 1 955 .  Muzeul de I storie Focşani a propus 
Sfatu lui Popular al Raionului Focşani transformarea casei în care a 
locuit Vlahuţă în Muzeu Memorial şi constituirea unui Comitet de 
bază pentru strângerea obiectelor ce au aparţinut poetului .  În urma 
acestui referat, Comitetul Executiv al  Sfatu lui Popular al Raionului 
Focşani a emis Decizia nr. 1 0.387 din 27 iunie 1 95 5 :  

" COMITETUL EXECUTIV AL  SFATUL VI POPULAR 
RAIONAL FOCŞANI: 

Având În vedere referatul Muzeului de Istorie Focşani. de pe 
lîngă acest Sfat Popular Raional, Înregistrat la nr. 10. 387 1 955, prin 
care face propuneri, de a se institui un comitet de bază, pentru 
strîngerea obiectelor ce au apar{inut marelui nostru poet Alexandru 
Vlahufă, din casa În care a locuit în comuna Suvorov satul 
Dragosloveni, casă care a fost evacuată şi care urmează să .fie 
tran�formată Într-un muzeu memorial. 

În baza art. 18 din Regulamentul de funcţionare al Sfaturilor 
Populare Raionale, 

D E C I D E M· 
Ari. /. Se desemnează Începând cu data de 27  Iunie 1955, 

Comitetul de bază. pentru strÎngerea obiectelor ce au apartinut 

50 G .  Dimitriu . . . A. Vlahu{ă. Opera. Tipografia . . Cultura ". Focşani, 1 939,  
p. 1 4 - 1 5 . 
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marelui nostru poet Alexandru Vlahu(ă, din componenta căruia fac 
parte următorii tovarăşi: 

- V/ase Iordache 
- Dragu Radu 
- Mircea Croitoru 
- Bîrhală Alexandru 
- Pandrea Ecaterina 
- Ciorăscu Nicolae 
- Spinu Gheorghe 

Dragosloveni 

- Învă{ăfor - Dragosloveni. 
- profesor - Suvorov 

- învă{ăfoare - Gugeşti 

- Director Căminul Cultural 

Art. II. Sectiunile Secretariat, Cadre şi Culturală, vor aduce 
la îndeplinire prezenta decizie. 

PREŞEDINTE 
I.Anastasiu 
Celor şapte învăţători ş i  

Bălteanu şi  Gheorghe Necula 52 . 

SECRETAR 
Const. Veber " 5 1 •  

profesori, l i  s-au adăugat Alecu 

Comitetul de Organizare a Muzeului Memorial . . A lexandru 
Vlahuţă " din Dragosloveni şi-a luat în serios rolul  pentru care a fost 
creat şi a întocmit imediat un plan de muncă în care au fost cuprinse 
obiectivele ce urmau a fi îndepl inite: 

. .  A. ORGANIZA TORIC - ADMINISTRATIV 
1. Se va face intervenţia la Secţiunea Culturală Raion Focşani 

pentru a ob{ine fonduri necesare rn vederea reparării locului interior 
şi exterior, precum şi a gardului de jur împrejurul cur{ii. 

2. Sfatul Popular Comunal va căuta să întocmească un deviz cu 
ajutorul unui tehnician dela Secţiunea Gospodării Comunale pentru a 
se putea cunoaşte la ce sumă se ridică repara{iunea. 

3. Cu sprijinul .. �fatului Popular Comunal se vaface un parc prin 
muncă voluntară. 

4. După terminarea reparaţiunilor precum şi în timpul lor vom 
cere .�fatului Popular Comunal pentru a găsi o familie care să 

5 1  Arhiva Muzeului Vrancei (în continuare se va cita: A. M .  Vn.), dosar nr. 1 
Corespondenţă 1 1 958,  f. 1 90. 
52 Ibidem. 
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locuiască în cele două camere din spatele Muzeului Memorial pentru 
a asigura paza imobilului şi a pieselor muzeistice. 

5. Formarea a patru comisii care se vor ocupa cu strângerea 
pieselor ce au apar{inut marelui poet astăzi împrăştiate în diverse 
locuri. 

- Comisia Dragosloveni comună din următorii tov. : V/ase 
Iordache, V/ase Păuna, Spinu Gheorghe, - vor culege informa{ii şi 
materiale pînă la data de 15 iulie. 

- Comisia Gugeşti compusă din: Tov. Ciorăscu Nicolae, 
Pandrea Nata/ia şi Bălteanu Ion - vor culege materiale şi il?formaţii 
pină la data de 15  iulie a. c. 

- Comisia Suvorov compusă din: Dragu Radu, Bîrhală 
Alexandru, Necula Gheorghe şi Croitoru Mircea - vor culege 
materiale şi informatii pină la data de 15 iulie a. c. 

- Comisia Cîndeşti compusă din: Nicu Nicu/eseu şi Barac 
Victoria vor culege informa{ii şi materiale pină la data de 15 iulie 
a. c. 

B. MUZEISTIC - LITERAR 
1. Se va proceda la reconstituirea unui inventar asupra 

lucrurilor ce au apartinut poetului Alexandru Vlahută. 
Întreg comitetul format din cadrele didactice şi cetăţeni 

ai satului Dragosloveni pe haza Deciziei Nr. 10. 387 din 2 7  iunie 1955 
vor căuta să identifice piesele şi achizitionarea lor în felul următor: 

a) Obiecte casnice (îmbrăcăminte, veselă etc. 
b) Obiecte de birou (bibliotecă, masă, căr{i, toc, etc.) 
c) Obiecte pentru dormitor (pat, masă, scaune, covoare) 
d) Obiecte de uz gospodăresc (carul de bejanie, etc.) 
e) Documente (scrisori, fotografii, manuscrise etc.) 
f) Date referitoare la constituirea istoricului casei Vlahu(ă. 
g) Cu sprijinul Secţiunii Culturale şi a Sectiunii Învătământ se 

va alege un cadru didactic de preferin{ă limba română care işi va 
forma un colectiv din profesori şi învăţători din comună. pentru a 
constitui aspecte din viata lui Vlahuţă (amintiri) petrecută în regiune 
- culese dela diferite persoane care I-au cunoscut personal. 
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3. Căminul Cultural din satul Dragosloveni va purta numele 
marelui poet Alexandru Vlahufă pentru a-i cinsti memoria . 

.J. Se va organiza prin grija Cercului literar al Casei de 
Cultură raionale Focşani, ziuq comemorării de naştere a poetului 
(prin serbări, programe artistice etc.) 

5. Comitetul se va ghida ca pe viitor cu sprijinul Sectiunii 
Culturale să se aloce fonduri pe anul 1 956 În vederea ridicării unui 
bust (monument istoric) 

6. Cu sprijinul Sectiunii Culturale se vor căuta fonduri pentru 
efectuarea unor lucrări murale (reconstituiri) cu aspecte din viata 
poetului " 

COMITETUL DE ORGANIZARE 53 .  
La rândul său, Ministerul Învăţământului şi Culturii a delegat 

pe Nicolae Stoian şi Andrei Pănoiu care, împreună cu Horia 
Manolescu - împuternicitul Secţiei Culturale Raionale Focşani ş i  
N icolae Gheorghiaş - preşedintele Sfatu lui Comunal al Comunei 
Suvorov -, s-au deplasat la Dragosloveni pentru a constata la faţa 
locului starea în care se afla casa poetului .  

Cei patru oficiali au încheiat Procesul - verbal din 30 ianuarie 
1 957 :  

"Noi, Stoian Nicolae ş i  Pănoiu Andrei delegaţii Ministerului 
Cu/turei şi Împuternicitul Sec(iei Culturale Raionale Focşani 
Mana/eseu Horia, impreimă cu Preşedintele S.fatului Comunal al 
Comunei Suvorov. Nicolae Gheorghiaş. cu privire la situa(ia casei 

"Alexandru Vlahu(ă " din satul Dragosloveni. -
În urma constatărilor efectuate la faţa locului s-a apreciat că, 

in general casa a suferit unele stricăciuni care pe baza măsurilor ce 
se vor lua de S.fatul Popular Conwnal Suvorov şi Secţiunea Culturală 
a Raionului Focşani, În limita fondurilor şi a angajamentelor luate, ar 
putea fi repara/li şi redusă la starea din timpul cmd trăia scriitorul 
Alexandru Vlahu(ă. -

În urma celor constatate se apreciazli că sunt condi{ii 
favorabile pentru organizarea unui muzeu memorial şi a unei filiale a 
bibliotecei sliteşti. -

53 Ibidem, f. 1 88 - 1 89 .  
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Pe baza acestora se stabileşte de comun acord repararea 
clădirei şi a împrejmuirei, cu concursul nemijlocit al Sfatului Popular 
Comunal şi cei 1 O. 000 lei prevăzuţi în bugetul Secţiunei Culturale 
Raiona1e. -

Suntem de părere ca suma de lei 1 O. 000 să fie virală sfatului 
popular comunal Suvorov, urmind ca lucrările să .fie executate sub 
îngrijirea acestui .\fat. -

Devizul lucrărilor va fi trimis !>pre aprobare în trei exemplare 
serviciului de muzee şi monumente din Ministerul Cu/turei 
(Pia(a Scinteei Nr. 1. Bucureşti). -

Lucrările de reparare a clădirei şi a Împrejmuirilor vor fi 
terminate pină la data de 1 iulie 1 957. -

Sec(iunei Culturale Raionale şi Muzeului Regional de Istorie 
din Focşani. le revine sarcina de a se îngriji de documentatia 
necesară reparârii clădirei şi procurarea materialelor pentru 
organizarea muzeului Alexandru Vlahu(ă (vitrine, obiecte, documente, 
fotogrqfii şi opera scriitorului editată înainte şi după 23 August 
1 9-1-1). -

Din complexul clădirei existente propunem ca În patru 
camere (două parter două etaj) să se organizeze muzeu memorial 
.. Alexandru Vlahu(ă ", iar În casa alăturată să se organizeze o .filială 
a bibliotecei săteşti. -

Pentru desf!rvirea muzeului şi a filialei bibliotecei săteşti este 
necesar să se intervină de urgen(ă la Sfatul Popular Regional pentru 
ob(inerea unui post de muzeograf şi un post de îngrijitor. -

Deoarece locatarii care ocupă o parte din clădire in prezent. 
fără să plătească chirie, au neglijat îngrijirea casei şi a 
împrejmuirilor, fapt care a dus la ruinarea ei. - cerem scoaterea lor 
din clădire şi atribuirea spaţiului respectiv fie muzeogrqfului fie 
îngrijitorului după cum se va stabili de Sfatul Comunal Comunal. -

În secfiunea de reparare şi amenajarea muzeului va fi cerut 
sprijinul organizaţiei de bază R. P. R. , corpului didactic precum şi 
tuturor tăranilor muncitori binevoitori. -
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Delegaţii Ministerului Cu/turei se obligă a sprijini 
organisarea muzeului prin asigurarea tematicei, intervenirei pentru 
obtinerea postului de muzeograf şi îngrijitor şi colectarea unor 
materiale. -

Muzeul va trebui astfel organizat Încît În apropiatul centenar 
al scriitorului să poată fi inaugurat În mod festiv. -

Drept pentru care s-a Încheiat prezentul proces verbal" 54. 
Directorul general în M inisterul Culturi i, Marin Mihalache, 

informa pe preşedintele Comitetulu i  Executiv al  Sfatu lui Popular 
Regional Galaţi despre starea în care se găsea casa Vlahuţă şi 
propunea unele măsuri pe care le considera absolut necesare pentru ca 
Muzeul Memorial să poată fi organizat ş i  deschis până la centenarul 
naşterii scri itoru lu i :  

. , În comuna Suvvrov, satul Dragosloveni, Raionul Focşani, 
se găseşte casa În care a trăit şi creat În ultima perioadă a vie(ii, 
scriitorul Alexandru Vlahu{ă. 

Din constatările noastre, făcute la faţa locului reiese că 
aceastâ clădire nu s-a bucurat până În prezent, de grija organelor 
locale. Este prost Între(inută, cu uşile, ferestrele şi gardul În mare 
parte distruse, murdară În interior. 

Pentru remedierea celor constatate, s-au stabilit măsuri de 
repararea clădirii şi a imprejmuirilor, pe baza celor 1 O. 000 lei 
prevăzu{i În bugetul sec(iunii culturale raionale Focşani şi contributia 
benevolă a locuitorilor din comună. Executarea lucrărilor se face sub 
directa conducere şi îndrumare a Sfatului Popular Comunal, căruia Îi 
aparţine clădirea. 

Întrucât se apropie centenarul naşterii scriitorului, este 
necesar ca Sfatul Popular Regional, prin secţiunea culturală, să 
asigure fondurile necesare orgamzaru muzeului memorial 
"Alexandru Vlahufă ", (confectionarea mobilierului, achiziţionarea de 
obiecte legate de viaţa scriitorului etc.), precum şi două posturi, din 
care unul de muzeograf şi al doilea de supraveghetor, începînd cu 
data de l .IV. l957. 

54 Ibidem, f. 1 86 - 1 87. 
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Suntem de părere ca în corpul central al clădirii să fie 
organizat muzeul, iar clădirea alăturată o filială a bibliotecii săteşti, 
care să fie deservită tol de muzeograful ce va fi numit. 

Lucrările de reparaţie trebuie să fie terminate pînă la data de 
1 iulie 195 7, conform înţelegerii stabilite cu organele locale, pe baza 
procesului verbal anexat. 

Vă trimitem deasemeni un indreptar tematic ce va servi la 
colec{ionarea materialelor Vlahu{ă, urmînd ca tematica definitivă să 
fie făcută ulterior. Pentru documentare, anexăm şi fotografiile 
reprezentind situaţia actuală a casei Vlahu{ă. 

Organizarea muzeului e necesar să se facă in acest an, 
urmînd ca în anul viitor să fie organizată sărbătorirea centenarului 
Vlahu{ă, pe baza unui plan concret de acţiune. 

Cu organizarea muzeului suntem de părere să se ocupe 
Muzeul Raional de lstorie din Focşani, cu sprijinul Secţiunii Culturale 
Regionale şi al Muzeului Regional de Istorie din Galaţi. 

Vă rugăm a studia cele de mai sus şi a ne comunica măsurile 
luate " 55• 

Şi Muzeul de I storie Focşani, prin directorul său, prof. 
Gheorghe Constantinescu şi muzeografu l  principal Hagic Boos, prin 
Adresa nr. I I  1 1 3  ianuarie 1 95 8, s-a adresat Secţiei Învăţământ şi 
Cultură a Sfatului Popular Regional Galaţi. sol ic itând următoarele: 

. .  În cursul anului 1 958 - 5 septembrie - se va deschide 
Muzeul Memorial "Alexandru Vlahuţă " în casa în care a locuit poetul 
- la Dragosloveni Raionul Focşani. 

Muzeul nostru, în urma conferinţei avute pe fară a primit 
sarcina organizării lui. 

IÎ1 acest scop vă facem cunoscut că este necesar ca Sfatul 
Popular Regional Galaţi să dea o decizie de înfiinţare a acestui 
muzeu cu o schemă de 2 posturi: 

- un muzeograf şi 
- un supraveghetor. 

55 Ibidem, f. 1 9 - 20. 
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Deasemeni este necesar alocarea unui fond de 80. 000 lei 
pentru ridicarea unui bust a lui Alexandru Vlahuţă, precum ca şi a 
unui alt fond de 93.800 lei pentru achiziţionarea de piese muzeistice. 

Într-ucît data de deschidere a muzeului memorial se apropie, 
vă rugăm a interveni la Comitetul Executiv pentru începerea 
lucrârilor de construcţie prin Întreprinderea Constructorul Focşani şi 
pentru aproban;a sumei necesare a acestei lucrări " 56• 

Trebuie remarcate eforturile deosebite depuse de special işti i 
Muzeulu i  de I storie ş i  Etnografie din Focşani în organizarea Muzeu lui 
Memorial "Alexandru Vlahuţă " . 

Conducerea instituţiei a continuat demersuri le începute şi s-a 
adresat directorului general al Direcţiei Generale a Artelor din cadrul 
Ministerulu i  Învăţământului şi Cu lturii (Adresa nr. 37 1 20 martie 
1 958), subl in i ind că: . .  Muzeul de Istorie şi Etnografie din oraşul 
Focşani a primit din partea Ministerului Învă(ământului şi Culturii o 
serie de sarcini, pentru anul 1 958 şi pe care şi le-a însuşit cu 
sati.�fac{ie. Aceste acţiuni sunt: 

1. Pregătiri pentru sărbătorirea a 100 ani dela Unirea 
Principatelor (pentru 24 lanurie 1959) 

2. Deschiderea Muzeului memorial - ALEXANDRU 
VLAHUŢĂ- în locuinfa lui din satul Dragosloveni. Raion Focşani "57• 

Nu au fost omise greutăţile pe care le întâmpina în 
organizarea acestui muzeu: l ipsa fondurilor necesare pentru achiziţii 
de obiecte istorice, tablouri ş i  documente, inerţia Regionalei Galaţi 
care nu soluţionase favorabil cererile Muzeului de I storie. 

" În această situajiune vă rugăm a lua în considerajie cele 
expuse de noi spre a stăruf pe lângă .�[atu/ Popular al Regiunii Galaţi 
pentru a ne da un sprijin mai efectiv în acţiunile noastre " 58 . 

Lucrările consfătuirii de producţie a Muzeelor din Regiunea 
Galaţi, desfăşurate în ziua de 27 martie 1 958,  în prezenţa lui Eugen, 1 .  
Munteanu - şefu l  Secţiei Învăţământ ş i  Cultură -, ş i  Deş liu Ianeta -
inspector principal de artă - " analizând aspectele pozitive şi cele 

56 Ibidem, f. 2 1 .  
57 Ibidem, f. 50. 
58 Ibidem. 
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negative in munca muzealâ " ,  prin Rezoluţia adoptată cu acest pri lej,  a 
stabi l it mai mu lte obiective, printre care: . , Muzeul din Focşani va 
asigura inaugurarea Casei Memoriale .. Vlahu{ă " la Dragosloveni, În 
1 b . . .  59 una septem ne a. c. . 

Pentru aceasta, Muzeul de I storie şi Etnografie Focşani 
considera că era necesară alocarea sumei de 6 l .S'40 lei :  

- Un interior de casă ţărănească din satul natal al lui  Al .  
Vlahuţă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  lei 8 .000 

- Un interior de casă ţărănească 
din satul J it ia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  lei 9 .000 
- Picturi cu scene reconstituite din 
viaţa scri itoru lui  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . le i  24.000 
- 70 fotografii după picturile originale ale lui  Grigorescu ce au 

existat în casa scriitoru lui , dimensiuni 50 1 60 cm . . . . . . . . . . . . . . .  lei 8 .400 
- Cumpărarea operei complete a lui Vlahuţă precum şi ale 

altor scriitori . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  lei 4 .000 
- 80 m. 1. preşuri iută . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  lei 7 .440 
- Texte, etichete . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  lei 1 .000 

Total lei 6 1 . 840 60. 

Serviciul Muzee Ştiinţifice din Direcţia Artelor P lastice a 
Ministerului  Învăţământului şi Culturii ,  a solicitat o descriere a Casei 
Vlahuţă, a fiecărei camere în parte, aşa cum a fost mobilată în timpul 
cât a locuit scriitorul acolo :  

. .  Pridvorul . 
O masă de lemn şi patru scaune. 

Camera 1. 
La peretele din dreapta şi stânga câte un pat, pe podiu. 
Între paturi, la fereastră, o masă. 
Pe pere(i, tablouri de N. Grigorescu şi un covor 

(vezi schitele). 

59 Ibidem, f. 274. 
60 Ibidem, f. 8 1 .  

Camera 2 - 3. 
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Pe peretele stâng, un pat mic (canapea). 
La mijloc, întinzându-se in ambele camere, o masă cu 

15 scaune cu speteze. 
- O lampă suspendată. 
- Un dulap de sufragerie. 
- Un răcitor. 

Camera 4. 
Bucătărie cu toate cele necesare. 

Camera 5. (Camera Delavrancea) 
Un pat la peretele din stânga. 
O masă din lemn uşor. 
Două scaune. 

Camera 6. 
Pe peretele din stânga, un război de (esul covoare. 
O etajeră cu bibe!ouri orientale. 
Canapea acoperită cu un covor oriental. 
Poli(ă cu vase turceşti. 

O masă. 
Un pat. 
- Un dulap. 

Camera 7. (Dormitoru! Vlahută) 

- Un dulap cu cărţi. 
- Pe perefi covoare şi tablouri de N. Grigorescu şi 

Şt. Popescu. 

348 

- Scaune orientale cu spătar defaianJă turcească. 
- Perdelufe albe. 

- Un pal cu somicră. 
- Covor oriental. 

Camera 8. (etaj) 

- 3 sau 4 tablouri de N Grigorescu aşezate pe covor. 
- Masă pe care se găsea Buletinul Mon. Ist. şi căr(i de artă. 
- Lampă de epocă, suspendată. 
- Măsuţă acoperită cu chilim sîrbesc. 
- Covor oltenesc. 
- Sobă. 
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Camera 9. 
- Lampă de epocă suspendată. 
- Masă cu patru scaune. Pe masă un sfeşnic. 
- Bibliotecă. 
- O sobă. 
- Un birou. 
- O canapea. 
- O masă de lemn cu semnături de ale scriitorilor care I-au 

vizitat pe Vlahuţă. 
- Tablouri de N. Grigorescu, Şt. Popescu, Steriade, !polii 

Strîmbu şi o icoană Grigorescu. 
Camera 10. (bae) 

- Una cadă de zinc cu un bazin pe ciment. 
Camera 1 1. 

- O cameră de trecere (culoar) 
Antreu 12. 

În interiorul acestei case au existat 75 tablouri de 
N. Grigorescu "  6 1 •  

La 5 iunie 1 958 ,  prin Adresa nr. 56 .230, Direcţia Artelor 
Plastice, se adresa Muzeului de Istorie Focşani :  

. , În vederea organizării Casei memoriale Al. Vlahuţă din 
Dragosloveni, vă trimitem unele indicatii tematice cu caracter 
orientativ. 

În camera Nr. 1 recomandăm să fie prezentat un interior 
{ărănesc de epocă (Jumătatea sec. XIX) din satul Pleşeşli, unde s-a 
născut Al. V/ahu{ă. 

În camera Nr. 2 recomandăm prezentarea unui interior 
ţărănesc din satul Jitia (.\fârşitul sec. XIX şi începutul sec. XX) sat 
iubit şi cerceta/ de scriitor. 

În camerele următoare, 3 - 8. urmează să fie prezentate în 
ordine cronologică viaţa şi activitatea scriitorului subliniind lupta 
acestuia pentru dreptatea celor oropsi{i. legăturile de prietenie dintre 

61 Ibidem, f. 1 96 - 1 97. 
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Al. Vlahuţă, Delavrancea şi 1. L. Caragiale şi admiraţia scriitorului 
pentru creatia lui Eminescu şi Grigorescu. 

Printre materialele cu ajutorul cărora urmărim să ilustrăm 
momente din viata lui V/ahuţă şi opera acestuia menţionăm 
următoarele: 

/. - O fotografie veche sau o fotografie actuală a satului 
Pleşeşti - unde s-a născut Vlahuţă. 

- Macheta casei natale. 
- Fotografii ale părintilor poetului. 
- Şcoala primară, liceul din Bfrlad şi Facultatea de Drept din 

Bucureşti (fotografii), unde şi-a făcut studiile Al. Vlahută. 
- Şcoala din Târgovişte (unde a fost profesor suplinitor de 

/. latină şi 1. română), Şcoala militară dela Mînăstirea Dealului 
(unde a fost profesor în continuare) şi Casa Şcoalelor (unde a lucrat 
din 1902 pînă la moarte -fato-. 

- Fotografia Palatului func(ionarilor publici din Bucureşti 
unde a locuit timp îndelungat scriitorul. 

II. - Ediţii princeps din opera lui Al. Vlahuţă şi editii actuale. 
Primul volum de poezii a apărut În 1887 ed. 2-a Socec 1892, 

ed. 3-a Sternnberg 189-1. 
Al doilea volum de poezii a apărut În Iulie 1896 
Romanul Dan a apărut în 189-1 
Monografia . . N. Grigorescu " 191  O 
.. România Pitoreasdi ". 

- Fotografie de pe foaia săptămânală "Armonia " editată de 
Vlahuţă În Târgovişte (Mai 1881 - Dec. 1883). 

- Revista săptămânală .. Via{ a " editată În colaborare cu 
Dr. A .  Ureche (1893 - 1896).  

- Revista ,. Semănătorul " editată de G. Coşbuc. (2 dec. 1 901). 
- Ziarul . . Dacia ", editat după război. 
IÎ1 vederea documentării şi pentru procurarea de materiale -

fato 1 copii dupâ manuscrise, documente, fotografii, câr(i, etc. este 
nl!cesar sâ se deplaseze la Bucureşti, tov. Constantinescu sau tov. 
Bo.1·s, aducând lotodatâ o comandă către . . /. S. Dacorativa " - Secţia 
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fotografică - În valoare de 8 - 10. 000 lei, penTru execurarea 
lucrărilor indicare mai sus " 62. 

Intenţia conducerii Muzeului de I storie şi Etnografie era ca la 
Muzeu l  Memorial . , Alexandru Vlahuţă " să fie executată, în piatră sau 
marmură, Statu ia scriitoru lu i .  Galeri i le de Artă ale Fondului Plastic 
din Bucureşti s-au adresat Muzeului  de Istorie din Focşani ,  la 6 iunie 
1 958, cu următoarea ofertă: 

., În atenţia Tov. Direclor 
Fiind sesizaţi de către tov. sculptor Coşan Mihai că a /ual 

legălura cu dv. În vederea executării În piatră sau marmoră a staluii 
. ,Al. Vlahuţă ". vă înaintăm următoarea 

Ofe r t a: 
Una compozitie ronde - bosse În piatră sau marmoră 

dimensiunea 2 m. -
- Remuneraţia de bază. conform H C. M 632 1 957  
Tarif III sculptură pozifia B. 3 .  conform proces - verbal de 

Evaluare Nr. 2950 1 956 lei 16. 500, -
- Costul transpunerii in piatră, conform devizului Întocmit de 

artistul executant: ' '  33. 000. -
- Adaus comercial 15 % conf Ord. M /. C. 720 158 

7. 425, -
Total /ei: 56. 925 

Vă rugăm să binevoiţi a ne trimite de urgenţă comandă fermă, 
indicându-ne banca Dv. şi numărul de cont, pentru a vă putea trimite 
contractul !tpre semnare. Menţionăm că durata executării lucrării este 
de 3 luni de la primirea contractului semnat şi de la virarea avansului 
legal de 50 % 

DIRECTOR 
E. Taur " 

CONTABIL SEF 
Hoară Ionel 

SEF SERVICIU 
Stoinel !lie " 63 . 

Oferta a fost reînnoită la 1 9  iunie 1 95 8 :  
" Revenim la oferta noastră nr. 7912 din 6 iunie 1958 privind 

executarea statuii lui Al. Vlahufă În piatră şi vă rugăm să binevoifi a 

62 Ibidem. f. 1 04 - 1 05 .  
6 J  Ibidem, f. 1 08 .  
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ne face cunoscut dacă intenţionaţi să ave{i această lucrare cu ocazia 
sărbătoririi centenarului acestui mare scriitor, originar din raionul 
dv. , care va avea loc la 1 septembrie. -

În caz afirmativ, vă facem cunoscut că trebuie să ne trimiteti 
de urgenţă comanda pentru ca lucrarea să poată fi terminată În timp 
util. 

În privinţa preţurilor specificate de noi În oferta de mai sus, 
precizăm că acestea sunt provizorii şi că au fost stabilite potrivit 
normelor în vigoare. Preful definitiv urmează a fi stabilit, după 
executarea lucrării .. conform art. 3 7  H C. M 632 1 1957, în baza 
avizului comisiei de specialişti 

DIRECTOR CONTABIL ŞEF 
E. Taur " Hoară Ionel 

SEF SERVICIU 
Stoinel Ilie " 64 .  

Problema patrimon iului ce urma să  fie  expus în  Muzeul 
Memorial a preocupat permanent conducerea Muzeului de Istorie şi 
Etnografie Focşani . L ipsa fonduri lor necesare achiziţii lor, a impus 
conducerii instituţiei am intite să facă noi demersuri la Direcţia Artelor 
Plastice din cadrul Ministeru lui Învăţământului şi Culturi i :  

. .  Muzeul Regional de Istorie şi Etnografie din Focşani având 
sarcina de a organiza .. Muzeul Memorial A. Vlahuţă " din .wtul 
Dragosloveni, raionul Focşani. cu ocazia sărbătoririi unui centenar 
de la naşterea marelui scriitor. pentru ilustrarea prieteniei ce a 
existat Între A. Vlahufă şi N. Grigorescu, vă rugăm a aproba să ni se 
repartizeze 3 - 4 tablouri de Grigorescu, de mai puţină importan(ă, 
din cele existente în depozitul Muzeului de Artă R. P. R. , precum şi 
alte opere de artă (.�culptură, pictură, etc.), legate de viaţa şi opera lui 
A .  Vlahu(ă " 65 . 

Apropierea datei inaugurar11 Muzeului  Memorial 
5 septembrie 1 95 8  - găsea noua unitate muzeală fără nici un angajat. 
Din nou, conducerea Muzeului de Istorie Focşani s-a adresat, la 30  
august 1 958, Secţiei Învăţământ şi Cu ltură, Raion Focşani :  

6� Ibidem, f. 1 1 3 .  
65 Ibidem, f. 1 36 (Adresa nr. 1 04 1 1 6  VI I 1 958). 
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" IÎ1 cursul /unei Septembrie a. c. , pe data de 5. , urmează să 
se deschidă muzeul memorial " Al. Vlahu(ă " din salu Dragosloveni 
raionul Focşani. 

Muzeul va cuprinde materiale şi obiecte originare care sunt 
de mare valoare muzeistică. 

Pentru paza acestor lucruri este absolut necesar încadrarea 
cât mai urgentă a unui supraveghetor care să aibă în grija şi paza sa 
toate obiectele muzeului memorial. 

Cu toate că postul este cuprins în schema de faţă a acestui 
muzeu, În momentul de faţă, se Întâmpină greutate În ceea ce prevede 
Încadrarea deoarece toate posturile sunt blocate. 

Ca atare vă rugăm să interveniti organului în drept pentru a 
debloca acest post, Întrucât Împiedică deschiderea muzeului şi 
functionarea lui în condiţiunile de securitate necesare. 

Totuşi Încadrarea nu se poate efectua din cauza blocărei 
'1 " 66 tuturor posturi or . 

Etapele parcurse de la in iţiativa Ministeru lui Învăţământului şi 
Culturii privind reconstitu irea casei din Dragosloveni (mai 1 955)  şi 
finalizarea lucrărilor (august 1 95 8) sunt cuprinse în Referatul 
înregistrat cu nr. 1 43 din 1 9  septembrie 1 958 :  

" La indicatiile Ministerului Învă{ământului şi Culturii. 
Serviciul Muzee, s-au luat În desbatere problemele În cadrul 
Comit. [itetu lui] Execut. [iv] al Sfat. [ului] Pop. [ u lar] raion Focşani, 
problema reconstituirii casei poetului Vlahuţă, din Dragosloveni. 

În acest scop s-a şi emis o decizie cu nr. 10. 387 1 27  iunie 
1955 prin care se instituia un comitet format din cadre didactice 
pentru strângerea obiectelor ce au aparţinut marelui nostru poet. 

IÎ1 vederea aducere la îndeplinirii acestu decizie Secţiunea 
Culturală - prin Muzeul de Istorie Focşani - a continuat mai departe 
să se intereseze şi să se preocupe de această problemă. 

Pentru sesizarea organelor superioare - s-a Întocmit un 
proces verbal cu data 30. /. 1 957  din care s-a sesizat necesitatea 
a/ocării unorfonduri pentru reparatia imobilului şi achiziţionarea de 

66 Ibidem, f. 1 63 .  
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obiecte ce-au aparţinut poetului. Procesul verbal a fost întocmit în 
prezenta organelor MinisTerului - Srrion şi Pănoiu. 

Pc> baza acestui proces vahal Ministerul Culturii a trimis o 
adresă semnată de tov. Mihalache Marin - dir. general -
Comit. [ etului] ex. [ ecutiv] Galati În care face cunoscut necesitatea 
reparării clădirii În vederea împlinirii a IOO ani dela naşterea 
poetului. şi aprobarea de fonduri pentru organizarea şi schema 
muzeului. 

În anul i957 delegatii Sfat. [ului] Pop. [ular] Reg. [ional] - tov. 
Florescu s-a deplasat la Focşani ca împreună cu L. Sura! r. Focşani, 
pentru întocmirea devize/ar necesare reparării localurilor -. după 
care fapt s-a dat suma de 70. 000 pentru repararea, În tr. [ imestru l] 
IV luna Noemb. [rie] - Dec. [embrie] . 

Deoarece banii au fost prea târziu jinantafi Constructorul a 
refuzat semnarea contractelor pentru executarea lucrărilor. 

În cursul anului I958 s-a prins din nou în planul de execuJii 
al Constructorului Focşani, lucrarea cu privire la reparafia Casei 
Vlahuţă, suplimentând suma de 70. 000 până la I 05. 000. 

Lucrările au fost Începute în luna martie I958 şi s-au terminat 
în luna august 1958. 

Concomitent cu restaurarea localului, Muzeul de Istorie a 
Întocmit o tematică şi un plan grafic care a fost dat Ministerului, 
privind reorganizarea interioarâ a Muzeului Vlahută " 67. 

Pentru apropiata inaugurare a Muzeului Memorial . , Aic>xandru 
Vlahuţă ", stabi l ită pentru ziua de 5 septembrie 1 958,  Colectivul 
şti inţific al Muzeului de I storie Focşani a publ icat mai multe articole 
în presa locală. Primul d intre ele intitulat . , În preajma deschiderii 
Muzeului memorial Al. Vlahută " a apărut la 30  august 1 958 :  

"Anul acesta, În cursul /unii septembrie. Împlinindu-se o sută 
de ani de la naşterea lui Al. Vlahu(ă, în satul Dragosloveni, din 
raionul nostru, se va deschide muzeul memorial care va purta numele 
marelui scriitor. 

A ici, în această locuin(ă. se refugia Vlahu(ă. deseori, !.pre a-şi 

67 Ibidem, f. 1 84 - 1 85 .  
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Muzeul Memorial ,,Alexandru Vlahu tă" din Dragosloveni 

În această locuinţă, inconjurat de ai săi, a trăit şi creat. Aici, 
era locul de întâlnire cu prietenii săi dragi: Coşbuc, Caragiale, 
Delavrancea. Cîte planuri şi cite idei n-au frămîntat ei împreună, în 
lupta lor pentru o viaţă mai bună a maselor de muncitori şi plugari. 

În această casă, devenită Muzeul memorial " Al. Vlahută " vor 
veni mii şi mii de oameni ai muncii să vadă ceea ce s-a putut 
reconstitui din trecutul şi opera portului, să-şi fixeze in memoria lor 
această mare personalitate a literaturii noastre şi să plece cu noi 
forte. întăriţi în sentimentul lor patriotic şi in dorinţa de a munci şi 
mai mult la marea operă de construire a socialismului. 

Scriitorul Al. Vlahuţă s-a născut În ziua de 5 septembrie 1858, 
intr-o modestă casă din Pleşeşti, raionul Bîrlad, un sat la vreo 20 km 
de oraşul Bîrlad. 

Tatăl său, Nicolae Vlahută. era un harnic gospodar, avind o 
droaie de copii şi tot atitea necazuri. E. rău in total opt copii, dintre 
care o singură fată. Cel mai mic era Al. Vlahuţă. Despre mama lui, 
Ecaterina, poetul are duioase amintiri. " Biata mamă " este o 
exclamatie des Întîlnită in operele lui. 

După o copilărie bolnăvicioasă, este dat la şcoală, foarte 
tîrziu, abia la vîrsta de nouă ani. Face cursul primar şi liceul la 
Bir Iad. 

Copil sărac şi necăjit, venit de la ţară sâ invete carte, indurâ 
ca şi Creangă. Coşbuc şi Slavici. suferinte şi umilinţi din partea unor 
invătători slugarnici şi a fiilor de boieri şi negustori, care se uitau cu 
dispret la "puiul de (âran ". 

Anii de şcoală i-aufost amâriţi, slugărind pe la gazde pentru 
a se întretine. 

Cu toate acestea, cu tăria pe care numai omul din popor o 
poate avea, Vlahu{ă invaţă carte temeinic, fiind, pe şcoală, unul din 
cei mai buni elevi. 

Profesorul de limba română îi îndrumează primii paşi spre 
literatură. Încă din gimnaziu începe să citească pe Eminescu, iar 
versurile lui, spune însuşi Vlahu{ă: .. exercitau asupra mea o înrîurire 
extraordinar de puternică ". 
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Horia Dumitrescu 

După terminarea liceului pleacă În 1879 la Bucureşti, unde 
IŞT ra bacalaureatul şi se Înscrie la Facultatea de drept. Lipsa 
mţjloacelor de existenţă il obligă să părăsească pe mai mult timp 
Capitala. 

Ocupă prin concurs un post de Învăţător la Târgovişte, unde 
se instalează pentru oarecare timp. Este apoi numit profesor la 
Gimnaziul din Târgovişte şi la Liceul militar Mînăstirea Dealului, 
unde predă limba română şi limba latină. La Târgovişte conduce timp 
de doi ani revista "Armonia " (1881 şi 1882). Articolele sale sînt 
tăioase, critică cu asprime şi atacă fără reticenţe moravurile 
decadente burgheza - moşiereşti. Dar pentru curajul său este destituit 
şi obligat să părăsească oraşul. 

Pasiunea lui de publicist Însă. rămîne Înrădăcinată În sufletul 
său şi toată viaţa nu-l părăseşte. Colaborează la principalele reviste 
şi ziare ale vremii: Lira română (/ 880), Epoca (1885), Lupta literară 
(1887) ,  Convorbiri literare (1880 - 1881), România liberă (unde a 
lucrat ca redactor), Familia (1884 - 1893), Revista Nouă a lui 
B. P. Haşdeu, etc. 

Vlahuţă scoate împreună cu dr. Al. Ureche " Viaţa " unde 
publică mai multe din schiţele sale. În 1901 a înfiinţat Împreună cu 
Coşbuc revista " Semănătorul ". A mai scos ziarul " Dacia " (1918) şi 
revista " Lam ura ". 

În anul 1893 il găsim pe Vlahu{ă la Galati, la cumnatul său 
Străjescu, unde profesează avocatura. Dar nu se Împacă cu această 
profesie. Părăseşte avocatura la Galaţi şi revine la Bucureşti. Aici, 
ocupă diverse slujbe: corector, şef de birou, profesor, etc. O duce 
foarte greu, în mare lipsă. hărtuit mereu de grija zilei de miine. 

Începînd din 1902, a fost numit referendar la Casa Scoale lor, 
unde a funcţionat cu o mică intrerupere pină la moarte. 

Primul volum pe care-I tipăreşte e un volum de nuvele. 
Volumul de poezii apare abia cu un an mai tîrziu. Prima lui nuvelă 
mai mare "Din durerile lumii " este aceea care 1-a consacrat dintr-o 
dată ca scriitor de talent, continuator al marilor prozatori în şirul 
cărora avea să se ridice la culmi egale cu acelea pe care le-a atins şi 
ca poet. 
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Muzeul Memorial "Alexandru Vlahufii" din Dragosloveni 

Publică: " Din goana vieţii " (1892), " Icoane şterse " (1895), 
"În viitoare " (1896), " România pitorească " (1901), " Clipe de 
linişte " (1899), " Din trecutul nostru " (1 908), " File rupte " (1 909), 

"Pictorul N. /. Grigorescu " (1908), " La gura sobei " (191 1), 

"Dreptate " (1 914). 
În 1913, Alexandru Vlahută se stabileşte la Dragosloveni, 

locul de baştină al sotiei sale, Ruxandra. 
izbucnind primul război mondial. Vlahu(â se refitgiază la 

Bâr/ad locul copilăriei sale. El se desparte de cuibul liniştei sale. 
Dragosloveni, plecînd, cu toate câ drumul era lung şi anevoios, intr
un car modest, tras de patru boi (carul se pâstrea:::ii şi azi in casa de 
la Dragosloveni). 

IÎ1 perioada de refacere, el vizitează frontul, unde 
îmbărbăteazâ pe ostaşi in tranşee. 

Preocuparea de nevoile tărânimii, de soarta ei, a rămas 
covîrşitoare şi in aceastâ epocâ a vieţii lui. Vlahuţă stăruie pentru 
pămi"nt şi drepturile luptători/ar (ărani. S-a manţfestat la el, şi În 
această perioadă, in mod puternic, dorin(a de a face ceva pentru cei 

" veşnic nedreptâiiti ". 
După terminarea războiului merge la Câmpina şi apoi, 

simţindu-se bolnav, merge la Bucureşti unde moare În ziua de 
19  noiembrie 1919. 

Cu moartea lui Vlahută dispare incâ unul din scriitorii noştri 
progresişti, care şi-au ridicat glasul impotriva nedreptăţilor sociale, 
impotriva Împilârii de către exploatatori, care au biciuit 
politicianismul şi au ris de prejudecă(i. 

Analiza moştenirii literare lăsate de Vlahuţă ne arată că 
apropierea sa de popor, realismul şi atitudinea sa critică fată de 
societate, se datoresc În bună măsură influentei pe care a exercitat-o 
asupra sa avintul revolutionar al clasei muncitoare " 68• 

În ziua de 3 septembrie 1 958,  acelaşi colectiv publică 
articolu l :  "5 septembrie 1 858  - 5 septembrie 1 958 .  CENTENARUL 
NAŞTERII LUI AL. VLAHUŢĂ. Opera marelui poet şi prozator". 

68 " Mi/covul ", din 30 august 1 958 .  
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. .  În primele poezii scrise de Vlahuţă se resimte injluen{a lui 
Eminescu. Scriitorul Îl citise cu nesa{ din tinere{e. Îl cunoscuse şi se 
împrietenise cu Eminescu În Bucureşti. 

Dragostea şi admiraţia nemărginită pentru marele poet şi-o 
mărturiseşte În poezia intitulată: .. Lui Eminescu ", care începe cu 
cunoscutele versuri: 

.. Tot mai citesc măiastra-ţi carte 
Deşi ţi-o ştiu pe dinafară ". 
Cu timpul Însă. începe să se contureze personalitatea artistică 

a lui Vlahu{ă, cu trăsăturile lui caracteristice. 
Decepţia profundă în fa{ a nedreptăţilor sociale, dar şi revolta 

Împotriva lumii burgheze, formează notele dominate ale primului 
volum publicat de Vlahuţă .. Nuvele " in anul 1866. Personajele 
acestor nuvele sunt oameni cinstiţi, dezgustaţi de orinduirea 
capitalistâ. în care trăiesc revoltati împotriva ei. dar zdrobiţi pÎnă la 
urmă de for{ ele ei necru{ătoare. 

Volumul prezentat pentru premiere a fost respins de 
Academia burgheză, pe motiv că scriitorul calomniază societatea 
burgheza - moşierească. 

După anul 1887, Vlahuţă se apropie de mişcarea 
munc.:itoreasc,; di11 (ara noastră, considerîndu-i pe socialişti drept 
. .  visâtori gell<'roşi " care caută cu încredere şi Întrevăd, în lumina 
viitoarelor reforme sociale, aşezarea unor vremuri mai bune şi mai 
fericite. Vlahu{â este legat printr-o strînsă prietenie de Dobrogeanu 
Gherea. a cărui critică literară o admiră şi o recomandă tinerilor. 

Un moment insemnat În activitatea de scriitor a lui 
Al. Vlahuţă se datoreşte de asemenea şi influentei pr�funde exercitate 
de răscoalele (ărăneşti. Opera începe să reflecte exploata"rea 
sÎngeroasă a {ărănimii şi să îndemne la revoltă. În poezia lui 

"Ananghie ", de exemplu, se reflectă sumbru/ tablou al satului, 
mizeria În care se zbăteau sutele de mii de (ărani impovâra{i de biruri 
şi nevoi, ai căror copii În zdrenţe mureau pe capete, oameni de la 
care apriga stăpÎnire nu voia decit un singur lucru, să stoarcă, cît mai 
mult. El scrie: .. Nu mai are cum (ăranul. 1 Din pămînt să scoată 
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Muzeul Memorial "Alexandru Vlahubi'' din Dragosloveni 

banul. 1 Vouă să vi-I dea 1 Foametea de pe la sate 1 Va să vie să mai 
stea 1 Şi-n cele palate ". 

Sub influenţa răscoale/lor ţărăneşti ş ia luptei clasei 
muncitoare, viziunea critică asupra societătii se lărgeşte În opera lui 
Vlahută. optimismul şi increderea in via(ă cresc. Scriitorul era 
preocupat din ce in ce mai mult de fenomenele vie(ii sociale şi se 
simte mai strins legat de năzuintele poporului. 

Critica societă(ii burgheza - moşiereşti şi a institutiilor ei 
imbrătişează cele mai variate forme. 

Satirizarea burgheza - moşierimii se desfăşoară pe o largă 
gamă mergînd de la cele citeva .. Profiluri "  - portretele unor figuri 
caracteristice societă(ii contemporane lui Vlahufă. (,. File rupte '') la 
critica monarhiei. 

În aceste .. Profiluri " se critică vlăstarul hoieresc .. coborit cu 
hirzobul din cer ", directorul necinstit al unui pension. etc. 

În alte schite arată şi critică crunta exploatare a tărănimii. 
cruzimile din armată. presa pusă in slujba burgheziei. căsătoria 
burgheză, şcoala burgheză - avind drept principale mijloace 
educative bătaia şi terorizarea copilului, etc. 

Vlahută atacă Încă de pe atunci monarhia. În .. Auri sacra 
fames ", ( .. Sfinta foame a aurului "), biciuind lăcomia de bani şi 
renumita zgircenie a lui Carol ! ( . .  Din goana vietii '') . 

.. Dan ". unicul roman a lui Vlahută. apărut in 1894 reia 
multe din temele de Început. 

Revolta lui se adînceşte şi atinge punctul culminat in 1907, 
anul răscoale/ar tărăneşti. Îndată după represiunea sălbatică a 
răscoalelor. Vlahuţă ia o atitudine clară. obiectivă în poezia .. 1 907" .  
Publicată în revista . .  Viaţa Românească ", poezia . .  1907" constituie o 
culme a creaţiei lui Vlahufă, un act de curaj şi de adinc patriotism 
fiind În acelaşi timp una din cele mai bune realizări ale poeziei 
noastre antimonarhice . . .  1907 "  este un puternic act de acuzare, o 
denunţare a monarhiei, reprezentanta intereselor burgheza -
moşiereşti. 
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Vlahuţă foloseşte o alegorie destul de transparentă. El 
povesteşte istoria unui rege, care ţine la curte " minciuna " drept cel 
mai bun sfetnic. " Minciuna stă cu regele la masă " 1 Dar as ta-i cam 
de multişor poveste 1 De cînd sunt rege de cînd minciuna este 1 Duc 
laolaltă cea mai bună casă " 1 

Minciuna îi arată regelui că {ara-i fericită, că e veselie peste 
tot că " ţăranii zbwdă pe la sate ". 

Dar iată că la palat apare un drume{ zdrenţăros. Este 
"Adevărul ". El reprezintă adevărata stare a ţării. mizeria, suferinta 
satelor şi prevesteşte furtuna care se apropie. Prevestirea lui se 
adevereşte. Se-na/fă flăcări, braţe disperate. 1 Spre ceru-ntunecat 
pustiu şi rece. 1 Năpraznic vîntul nebuniei trece. 1 Şi spulberă noianul 
de păcate ". 

Dar nici În aceste clipe înfricoşătoare " ai vremei rost el tot 
nu-l inţelege ". 

Scriitorul Al. Vlahuţă alături de Caragiale, Coşbuc, 
Delavrancea, este un reprezentant de seamă al realismului critic in 
literatura noastră. Sub influenta rodnică a mişcării muncitoreşti şi a 
răscoalelor {ărâneşti, opera lui Vlahu{ă continuă să dezvolte tradiţiile 
progresiste ale literaturii noastre. 

Opera lui Vlahu(i'i are un puternic fond patriotic. Critica 
aspră la adresa claselor exploatatoare porneşte la Vlahuţă din 
dragostea pe care el a purtat-o poporului exploatat. 

Astăzi Al. Vlahu{ă figurează cu cinste printre membrii post -
mortem ai Academiei R. P. R. Prin glasul celui mai înalt for de 
cultură al ţării noastre, precum şi prin ridicarea unui muzeu 
memorial În Dragosloveni, poporul nostru muncitor cinsteşte pe 
Vlahuţă pentru realismul operei sale, pentru atitudinea sa critică fată 
de orinduirea socială. bazată pe jaf şi asuprire şi pentru încrederea 
lui În dreptatea cauzei celor multi. În victoria zilelor luminoase ale 
unui viitor pe care noi îl trăim astăzi ". 

În aceeaşi zi, ziarul " Milcovu/" insera şi articolul "Muzeul 
Memorial de la Dragosloveni ": 

"Aşezatâ intr-o pozitie pitorească, din satul Dragosloveni, 
comuna Suvorov, casa lui Vlahu{ă era locul de retragere şi de odihnă 
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Muzeul Memoriai ,,A/exandru Vlahută" din Dragosloveni 

a scriitorului. Veşnic în conflict cu puternicii vremii, Vlahuţă venea 
desgustat şi amărît în această casă în liniştea căreia putea avea 
perspectiva critică asupra putreziciunii societăţii de atunci. 

Vlahuţă a părăsit această casă În vremea primului război 
mondial. cind a plecat în refUgiu simplu, într-un car tras de patru boi, 
- spre Bârlad. În acest timp casa a suferit multe stricăciuni. 

Astăzi, datorită grijii deosebite a organelor de partid şi de 
stat, casa din Dragosloveni a lui Vlahuţă este complet refăcută -
asigurîndu-se astfel condi{iunile materiale pentru organizarea 
muzeului memorial în cinstea marelui nostru scriitor. 

Prezentarea vieţii şi operei lui Vlahu{ă începe din prima 
cameră - prin aşezarea unui bust de bronz al scriitorului. Apoi 
urmează un tablou în ulei al scriitorului, cu textul: . .. Scriitorul 
Al. Vlahuţă s-a născut în anul 1858, în satul Pleşeşti, raionul Bîrlad, 
În casa tatălui său. harnicul gospodar Nicolae Vlahu{ă, împresurată 
de o droaie de copii şi tot atÎtea necazuri ". 

Urmează apoi fotografii: a satului Pleşeşti, a dealului Si mi/ei, 
pomenite adeseori de poet, - casa În care s-a nâscut (machetă). La fel 
şcoala primară din Bârlad şi liceul din acelaşi oraş (acuarelă) unde a 
învăţat scriitorul. 

Urmează un desen de dimensiunile 60 1 97 cm: Vlahuţă la 
virsta de 12 ani, cu masa lui, pentru care el a avut un adevărat cult, 
un tablou În ulei al tatălui lui Vlahuţă, executat de pictorul 
N. Grigorescu (copie). 

În continuare sunt prezentate fotogrqfii diverse: din tinere{ea 
poetului, liceul din Târgovişte, (unde a func(ionat ca profesor), Casa 
şcoalelor - unde afunc(ionat mult timp ca funcţionar - etc. 

Se prezintă apoi texte, fotogrqfii şi fotocopii care redau 
apropierea lui V/ahuţă de mişcarea muncitorească. De asemenea, în 
exemplare din revista Contemporanul este prezentată influenta 
profundă exercitată de mişcările ţărăneşti asupra operelor 
scriitorului. Prin diverse tablouri in ulei, cu aspecte din viaţa de 
mizerie a ţăranilor şi răscoalelor lor, este reflectat sumbru/ tablou al 
satului, mizeria În care se zbăteau miile de ţărani. 
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Se citează versuri din poezia " 1 907" şi din "Ananghie ". 
Prin diverse caricaturi se arată cum Vlahujă satirizează 

societatea burgheza moşierească, cu diversele ei tipuri 
(" Profiluri "). Trei caricaturi amintesc de scena din cunoscuta schi{ă 
. . Socoteala ". Citeva tablouri În ulei reprezintă peisagii din ţară, 
printre care şi din Vrancea. pe unde a călătorit Vlahu{ă şi care /-au 
inspirat în lucrare_a .. România pitorească ". 

Sunt expuse manuscrise, precum şi portretele in ulei ale lui 
Grigorescu, Caragiale reprezentînd marea prietenie, ce a existat între 
aceştia şi Vlahujă. 

Vitrinele cuprind ediJiile vechi şi noi ale operelor marelui 
nostru scriitor. 

Carul cu care s-a refugiat şi a colindat Vlahu{ă este 
prezentat, de asemenea, in original. 

Un citat Încheie şi arată rolul şi importanta operelor lui 
Vlahu(ă in literatura noastrâ. 

Muzeul memorial Al. Vlahu(ă, a cărui inaugurare va avea loc 
în cursul lunii septembrie, va constitui un important mijloc de 
educa(ie patriotică pentru elevii şi oamenii muncii care vor veni să-I 
viziteze. Totodată acest muzeu, ca şi multe altele, dovedeşte Încă 
odată grija, recunoştin(a şi consideratia partidului, guvernului, 
poporului nostru pentru Înaintaşii literaturii noastre care au militat 
pentru îndreptăţirea nemulţumirilor, a oropsi{ilor şi exploatatilor ". 

Deşi data inauguram Muzeului Memorial . ,Alexandru 
Vlahu(ă " a fost tixată pentru 5 septembrie 1 958 ,  ea nu a putut fi 
respectată şi a rost reprogramată pentru duminică, 28 septembrie. 
Desfăşurarea festivitătii ş i  prezentarea muzeului sunt cuprinse în 
articolul :  .. La inaugurarea Muzeului memorial "Alexandru Vlahuţă " 

Sunt momente memorabile in viaţă, care rămÎn dăltuite În 
sufletul omenesc întocmai ca basoreliefurile de pe capodoperele 
monumentale de arhitectură. 

Un asemenea moment a fost deschiderea Muzeului memorial 
"Alexandru Vlahuţă " din satul Dragosloveni, care a avut loc in ziua 
de 28 septembrie 1 958. 
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Sub flamura Partidului Muncitoresc Român cultura ţării 
noastre face astăzi paşi uimitori În dezvoltarea ei. Poporul are astăzi 
vreme să facă popas, dezvăluind trecutul literaturii, în memoria 
artiştilor cuvintului care au ştiut să facă din pana lor o săgeată înfiptă 
în asupritorul poporului. 

Deschiderea Muzeului memorial "Alexandru V/ahuţă " se 
înscrie pe această linie. La festivitatea de deschidere au luat parte, 
printre alţii, tovarăşii Ion Apostolatos, secretar al Comitetului 
regional Galati al PMR. Mihai Cretu. prim - secretar al Comitetului 
raional Focşani al PMR, academician Ion Jalea, sculptor, 
preşedintele Asociaţiei Artiştilor Plastici din RPR, scriitorul Eusebiu 
Camilar, membru corespondent al Academiei RPR şi un public 
numeros format din şcolari, pionieri, tineri şi vîrstnici din cele mai 
dţferite domenii de muncă, veniti aici să cinstească memoria marelui 
scriitor. 

A mai luat parte, de asemenea, Ana Grigorescu, fiica 
scriitorului Alexandru Vlahu(ă. 

Tov. Ştefan Atanasiu. preşedintele .�fatului popular raiona/ 
Focşani, a deschis festivitatea dînd cuvintul tovarăşului Mihai Crefu, 
prim - secretar al Comitetului raional Focşani al P MR. 

În cuvintul său, tov. Mihai Cretu a spus printre altele: "A ici 
se deschide astăzi Muzeul memorial " Alexandru Vlahută ". În casa 
aceasta marele scriitor se retrăgea şi, in linişte, reflecta asupra 
putreziciunii societăţii în care trăia şi pe care a criticat-o fără 
şovăială in opera sa. 

Un moment important in creatia sa a fost determinat de 
răscoalele ţărăneşti din 1907. Sub influenta acestora viziunea 
scriitorului asupra societăţii se lărgeşte, ii creşte increderea În viată 
care se vădeşte prin poezia " 1 907 " - culmea creaţiei vlahuţene, act 
de mare curaj pentru timpul in care afost scrisă. 

Datorită fondului patriotic al operei şi dragostei profunde 
pentru popor care se degajă din opera sa, Alexandru Vlahută se 
inscrie În literatura noastră printre reprezentantii realismului critic. 
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Muzeul memorial . ,Alexandru Vlahuţă " de la Dragosloveni 
va fi un mijloc important de educare patriotică a oamenilor muncii. El 
este Întruchiparea grijii partidului, guvernului şi poporului nostru 
pentru cinstirea memoriei scriitorilor care au luptat pentru libertatea 
celor oropsiţi. 

A luat apoi cuvîntul scriitorul Eusebiu Cami/ar, membru 
corespondent al Academiei R. P. R. El a spus printre altele: "Aduc un 
adînc omagiu partidului şi guvernului nostru sub a căror înaltă grijă 
se desfăşoară această zi rară - sărbătoare înăl{ătoare. Ea face parte 
dintr-un şir de omagii aduse ilustre lor figuri ale literaturii noastre . . .  

. . . Îmi îngădui ti să  multumesc tuturor celor ce au muncit 
pentru reuşita acestui eveniment: Comitetului regional de partid 
Galaţi, Comitetului raional de partid Focşani, organelor locale ale 
puterii de stat . . .  

În continuare scriitorul Eusehiu Camilar a făcut o evocare 
inăltătoare a vieţii şi operei scriitorului Alexandru Vlahuţă, " rînduri 
izvorite dintr-un popas aici, la Dragosloveni ", cum spunea vorbitorul. 

A urmat ceremonialul deschiderii muzeului. Panglica a fost 
tăiată de preşedintele Sfatului popular raional, Ştefan Atanasiu. 

sălile muzeului cu fiica scriitorului 
Prin casa părintească in care odinioară era găzduită, veri la 

rînd în vacan{e, trinitatea familiară Vlahuţă - Caragiale -
Delavrancea am păşit stăpînită de un sentiment rar, inăltător, alături 
de Ana Grigorescu, fiica scriitorului, în vîrstă de 65 de ani. 

În ochii, de un albastru limpede ca cerul senin, ai fiicei 
scriitorului am citit emotia profundă la Încercarea unor amintiri 
scumpe. 

Prima încăpere este dominată de bustul de bronz al 
scriitorului. A doua Încăpere ce se vizitează este un interior de casă 
{ărănească de la Pleşeşti - Tutova - satul natal al scriitorului. 

- Camera aceasta era pentru musqfiri, îşi aminteşte .fiica 
scriitorului. Podeaua era mult înălţată şi, cind oaspeţii erau 
numeroşi, se făcea un pat comun toată camera. 

Pe două trepte de lemn cobori în camera cu interior de casă 
din Vrancea, regiune mult străbătută de scriitor. Urmează un şir de 
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camere În care, cu ajutorul materialelor documentare, portrete, 
coperţi ale primelor ediţii de nuvele şi poezii apărute, pagini ale 
revistelor şi publica(iilor la care a colaborat scriitorul, documente şi 
tablouri Î(i faci o imagine cronologică despre viata şi opera 
scriitorului . . .  

Iată-ne în fata unor fotografii de familie: 
Portretul Alexandrinei Gîlcă - sofia scriitorului. Jos actul de 

căsătorie a/ lui Alexandru Vlahu(ă cu Alexandrina Gîlcă. 
Alături o altă fotografie . . .  
- Sunt eu cu  mama ş i  tata, aici, la Dragosloveni în 1909, mu 

spune fiica scriitorului. Pe o bancă de sub stejarul din fata casei stă 
Alexandrina Gîlcă, so(ia scriitorului, cu fiica sa Ana Vlahuţă, pe 
atunci domnişoară, iar în preajma lor, rezemat de bancă, scriitorul 
Alexandru Vlahufă . . .  

O scară interioară duce către catul întîi unde s e  află biroul 
scriitorului. in prima încăpere, afară de documente şi portrete cu 
familiile celor trei prieteni, se află o pictură de dimensiuni mari care 
reprezintă trinitatea Vlahu(ă - Caragiale - Delavrancea, pe care n-a 
putut-o distruge decît moartea. 

Şi iată-ne în camera în care a creat scriitorul Alexandru 
Vlahuţă, cameră al cărei interior a fost reconstituit autentic. 

Biblioteca scriitorului. masa la care a scris, patul pe care se 
odihnea, pe pereti portretul tatălui scriitorului, Nicolae Vlahu(ă, 
picturi originale ale prietenului său cu care mai tîrziu s-a înrudit -
Nicolae Grigorescu. 

- Aceasta este camera în care lucra tatăl meu. Covorul pe 
care călcăm noi astăzi a călcat şi el. 

- Aici vaji scris el poezia .. 190 7 " ? 

- Poezia .. 1 90 7 "  a fost scrisă la Bucureşti. imi amintesc 
foarte b ine de o întîmplare. Locuiam în Bucureşti în casa 
funcţionarilor. Era în ziua de 10 mai 1 907. Am plecat de acasă 
Împreună cu tata să vedem cum se sărbătoreşte această zi după 
răscoală. 
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De obicei la această sărbătoare ieşea trăsura regală urmată 
de mulţime şi străbătea parcul palatului regal. De data aceasta Însă, 
trăsura regală a ieşit În pia{a palatului urmată nu de popor. ci de 
poli{işti. 

Îmi amintesc impresia tatălui meu care a fost cam astfel 
exprimată: . . Ce mascaradă să spui poporului să strige ura după toate 
cele au fost ". 

În perioada aceasta afost scrisă şi poezia " 1907". 
Iar astăzi, pe o ploaie bogată de toamnă, cetă{eni din toate 

colturile raionului nostru au venit să sărbătorească pe cel care a scris 
una din cele mai puternice poezii anti - monarhice. Aşa îşi cinsteşte 
astăzi poporul, oamenii ce I-au cinstit pe el. 

Sărbătorirea a continuat cu vizitarea muzeului şi prezentarea 
d . . " 69 e programe arflstrce . 

La jumătatea lunii  decembrie 1 95 8, Muzeul de Istorie Focşani 
se adresa Muzeulu i  Literaturi i  Române din Bucureşti cu rugămintea 
de a evalua câteva obicte care au apat1inut poetului, oferite spre 
achiziţionare de către arhitecta Ruxandra Vlahuţă Grigorescu pentru 
Muzeul Memorial din Dragosloveni :  un covor o ltenesc, un covoraş 
buchara, două caramanii , un covor oriental,  un samovar, două scaune 
şi  un du lap de stejar scu lptat 70• 

Comisia de ach iziţii şi evaluare a Muzeului Literaturi i  
Române institu ită de Ministerul Învăţământului ş i  Culturii, prin 
Ord inul nr. 2 .850 1 1 958, le-a evaluat astfe l :  

1 .  Un covor oltenesc 
2. Un covor buchara 
3 .  Două covoare Caramani i  
4 .  Un covor oriental 
5 .Un  samovar 
6.  Două scaune 
7. Un du lap stejar sculptat 

69 •• Milcovul " din 1 octombrie 1 958 .  

lei 1 . 500 
2 .400 
3 .750 
1 .200 
250 

1 607. 
1 .750 

Total general - lei 1 0 .960 7 1 •  

70 A.  M.  Vn., dosar nr .  1 / 1 958 ,  Corespondenţă, f. 26 1 ,  322 .  
7 1 Ibidem, f. 322 verso. 
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Obiectele  de la punctele 1 - 6 se aflau deja în Muzeu l  
Memorial . În privinţa angajării de  personal, directorul Muzeului de  
I storie şi Etnografie din Focşani primea următoarea scrisoare: 

" Bucureşti 3 Il 959 
Stimate Domnule Constantinescu 
Alăturat aci vă prezint copie de pe petitia so{iei mele adresată 

Ministerului Învă{ământului şi Cu/turei, direc{ia Muzee Ştiinţifice, cu 
rugămintea de a ne comunica data când ne putem prezenta la post -
spre a ne COI?forma avizului înaltei aprobări a Ministerului, bine 
voind a vă face cunoscut că împreună cu so{ul meu am stabilit 
corela{iuni cu tov. Profesor Al. Bojin, redactor Şef la Casa Scânteia şi 
rudele apropiate ale cărturarului şi poetului Alex Vlahuţă 
academician post - mortem şi anume: Praf Dr. Ionel Ştefănescu 
ginere al ilustrului dispărut şi Mimi so{ia sa şi fiică a lui Al. Vlahu{ă, 
Arhitecta Sanda Teodorescu Vlahuţă nepoata poetului Al. Vlahuţă şi 
din indemnul cărora m-am adremt Dv rugându-vă să binevoi{i a-mi 
comunica În preajma datei de 24 a lunii curente executarea avizului 
Onor Ministerului. 

Cu mulţumiri şi Încredinţări că mă voi strădui să indeplinesc 
munca ce mi-o veti da, la Casa Memorială de la Dragosloveni din 
raion Focşani, reg. Galaţi. 

Nicolae Eug. Vlahuţă 
Versavia N. Vlahuţă 
Oficiul Bucureşti 3 

Str. Aviator Marcel Andreescu 
Nr. 21 Raion /. V Stalin · •  72 . 

Alăturat era anexată ŞI o copie după cererea înaintată 
Ministeru lui Învăţământului şi Culturi i, Servicul Muzee Şti inţifice din 
cadru l Direcţiei Generale: 

" Tov. Ministtru, 
Subsemnata Versavia N. Vlahuţă, sotia tov. Vlahută Eug. 

Nicolae, nepot de frate a cărturarului şi poetului Alexandru Vlahufă 

72 Ibidem, f. 324. 
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academician post mortem - solicit cu asentimentul şi concursul de 
fiecare clipă a sotului meu postul de re.\ponsabilă şi indrumătoare a 
casei memoriale de la Dragosloveni din raionul Focşani, regiunea 
Galaţi. Subsemnata sunt in vârstă de 49 ani, ahsolventă a şcoalei 
normale de învăţătoare. 

Conform autobiografiei, rămasă văduvă din căsnicia cu tov. 
C. Rugină. am conJractat căsătoria cu tov. Vlahuţă E. Nicolae, distins 
pensionar după 40 ani În câmpul muncii şi cu un vast bagaj 
intelectual şi moral. 

Declar că voi activa in sensul directive/ar şi ordinelor 
primite. 

Trăiască lupta pentru pace 
(ss) Vlahută Nicolae Versavia " 73 •  

Şeful Serviciului Muzee Şti inţifice, C .  Stoian, a avizat 
favorabi l  cererea Versaviei N. Vlahuţă de a fi angajată la Muzeul 
Memorial ,,Alexandru Vlahută" din Dragosloveni .  

Probabil, graba cu  care s-au executat lucrările de  restaurare a 
casei poetu lui şi calitatea mai slabă a materialelor de construcţie au 
condus, după câţiva ani, la apariţia primelor semne de deteriorare a 
ansamblului  muzeal .  

Prin avizul tehnic favorabil din 8 iu l ie 1 966, se aprobau 
lucrări le de reparaţi i  trotuare, împrejmuire şi soclu, în va loare de 
1 3 .700 lei, la Muzeul Memorial . .  Alexandru Vlahuţă " din 
D 1 o 74 ragos ovem : 

" 1) Refacerea trotuarului degradat la una alee de acces de la 
intrarea principală către stradă. Din cauza denivelărilor se propune 
de!tfacerea pavajului împietruit dela această alee şi refacerea 
pavajului cu beton. Prin aceasta se creează conditii optime de acces 
la clădire şi se poate Între{ine curăţenia. 

2) Reparatul Împrejmuirii pe contur, prin desfacerea şi 
refacerea panourilor, înlocuirea elementelor degradate, iar pe 
anumite portiuni numai revizuiri. 

71 Ibidem, f. 325 .  
74 A. N. Vn . ,  fond Primăria Comunei Plaineşti, dosar nr. I l  1 1 965, f. 1 .  
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3) Reparatul soc/ului din curte, care din cauza temperiilor, 
tencuiala s-a degradat. Urmează a fi placat cu mozaic " 75. 

Memoriu l  justificativ pentru p lacarea cu mozaic a soclului pe 
care era aşezat bustu l poetu lui ,  preciza: " Soclul existent este executat 
din cărămidă şi tencuit cu mortar de var şi adaos de ciment. Pentru 
schimbarea aspectului s-a propus desfacerea tencuieli/ar existente şi 
placarea cu mozaic de marmură . . .  În scopul de a se prinde placajul 
de mozaic, se va curăfa bine cu peria de sârmă suprafe{ele din 
cărămidă, se va amorsa cu un strat de tencuială, iar placajul de 
mozaic se va executa pe straturi sub{irir fiind bine bătut şi nivelat. Se 
vor eviden{ia toate profilele. Mozaicul se va pune la timp, se va spăla 
bine şi se va curăta. Se va da toată atentia la şlefuirea muchiilor " 76. 

În existenţa sa de peste o jumătate de secol ,  Muzeul 
Memoria l, intrat în circu itu l muzeistic naţional, s-a regăsit ş i  în 
lucrări le de special itate. 

" Casa a fost restaurată şi în i 958 tramformată în muzeu 
memorial. Dispune de şase camere la parter şi două la etaj. Păstrează 
relicve prefioase, între care testamentul scriitorului, un act prin care i 
se permitea să aducă din Franţa tablouri, o scrisoare către Spiru 
Haret, ministru al Instructiunii publice, în care se vorbeşte despre 

"România pitorească " şi referatul pe colţ al lui Haref; manuscrise, 
fotografii de familie, o carte poştală trimisă de Vlahufă din Milano 
d-rului !. N Dona, unde constată cu umor: " După un drum infernal, 
mai mult prin tunele, am sosit aseară negri, ca nişte măturători de 
coşuri, la Milano "; fotografii cu Caragiale şi Delavrancea; o 
scrisoare către ginerele său Gh. N Grigorescu în care vorbeşte 
elogios de Vijorul: " O operă mare a unui scriitor mare. E o pagină 
din istoria noastră. Citeşte mai bine, e o pagină din istoria omenirii. 
În nici una din operele lui Delavrancea n-a pus, cu atâta via{ă, un 
inteles atât de adânc al vietii " 77. 

75 ibidem, dosar nr. 1 O 1 1 966, f. 2. 
76 ibidem, dosar nr. I l  1 1 965,  f. 1 O. 
77 M ihai Geleleţu, Ion M ihăiescu, Scriitori in muzee şi case memoriale . . . , 
p. 80 - 8 1 .  
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. .  Casa frumoasă in care s-a retras, către sfârşitul vieţii, 
Alexandru Vlahufă (1858 - 1919) a fost organizată in 5 septembrie 
1958 ca muzeu memorial. 

Seria obiectelor personale a imprimat expozitiei o puternică 
notă emo(ională. Mobilierul păstrat, scoarţele populare colecţionate 
cu multă plăcere de Alexandru Vlahută şi păstrate in mediul familial, 
precum şi colecţia de tablouri reconstituie mjă(işarea din anii şederii 
scriitorului la Dragosloveni. 

Din colec(ia de tablouri, ştiut fiind că Alexandru Vlahuţă a 
fost unul din pasionaţii colec(ionari de artă ai timpului, se disting 
numeroase pinze semnate de Nicolae Grigorescu. 

Expoziţia este întregită cu o serie de documente, fotografii şi 
corespondenţă ilustrînd viaţa scriitorului, marile sale prietenii, 
legăturile cu oamenii de ştiinţă şi artă: Se detaşează volumul 
corespondenţei cu 1. L. Caragiale, B. Şt. Delavrancea, G. Coşbuc. 

Manuscrise şi numeroase reviste ale timpului conţin variante 
ale creaţiilor literare semnate de Alexandru Vlahu(ă. Mai multe 
reviste exprimă activitatea de editor şi redactor a scriitorului. 

Din patriomoniul muzeului men(ionăm şi valoroasa bibliotecă 
în care se conservă edi(iile româneşti şi străine ale operei lui Vlahu{ă, 
precum şi mai multe volume de critică, dedicate scrisului lui Vlahu(ă. 

De bunăseamă. cel mai interesant exponat al acestui muzeu 
este planul tematic al României pitoreşti, elaborat de Vlahuţă in 1898. 
Dintre documentele conservate, atragem atenţia asupra numeroaselor 
scrisori şi a documentelor de familie, între care se află şi testamentul 
scriitorului" 78. 

Prin înfiinţarea judeţulu i  Vrancea ( 1 968), Muzeul Memorial 
va trece în subordinea Comitetu lu i  Judeţean de Cultură şi  Educaţie 
Social istă Vrancea (până în 1 990), a Inspectoratului pentru Cultură, 
iar prin protocolul încheiat la 1 septembrie 1 994, intră în componenţa 
Complexului Muzeal Judeţean (devenit Muzeul Vrancei prin 
Hotârârea nr. 1 3  1 29 septembrie 1 994 a Consi l iului Judeţean 
Vrancea). 

78 Aristide Ştefănescu, Ghidul muzeelor, Editura Sport - Turism, Bucureşti, 
1 984, p. 480. 
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Casa este alcătuită din nouă camere, fiecare cu o anumită 
destinaţie. 

Muzeul prezintă două aspecte: unul memorial ş i  altu l 
documentar. 

Partea documentară este alcătuită din ediţi i vechi şi noi ale 
operei poetu lui, fotografii şi fotocopi i .  

Expoziţia permanentă este alcătuită din mobil ier original, 
tablouri, fotografi i  cu imagini din fami l ia poetu lu i .  

În Camera nr. l .  Se păstrează un bogat ş i  preţios tezaur, o 
comoară de valori d in conţinutul căreia vom încerca să evidenţiem 
câteva. 

În v itrine se întâlnesc cărţi ale scriitoru lui apărute în timpu l 
vieţii ,  diverse copi i, manuscrise, scrisori şi fotografi i .  

Cărţi: . , Din trecutul nostru ", . , Dreptate ", romanul . .  Dan ", 
.. Poezii ", .. La gura sobei ", .. Din durerile lumii ", .. Clipe de linişte ", 
.. Din goana vietii ", . , În vâltoare ", . , În zările trecutului ", .. România 
pitorească " şi . . Viata şi opera pictorului N. Grigorescu " -
monografie apărută în anul 1 9 1  O şi dedicată prietenului lui ,  pictorul 
N icolae Grigorescu. 

Privirile v izitatorilor se opresc pe fotografiile ş i  fotocopi i le de 
pe panourile din expoziţia permanentă din casă: părinţii scri itoru lui, 
satul Pleşeşti, Vlahuţă în timpul l iceului, soţia Ruxandra Gâlcă, 
fotografi i din timpu l războiului, unde . . a luptat ' '  cu pana, alături de 
ostaşii noştri, o fotografie a mormântului său din Cimitirul Bellu, 
acolo unde, contrar dorinţei sale testamentare, a fost înhumat. 

Un întreg grupaj de scrisori extrem de interesante, 
completează tezaurul muzeistic. 

Camera nr. 2.  Salonul de primire - o cameră deschisă pentru 
oaspeţi .  Întâlnim mobi l ier origina l :  scaune de epocă, bufet scrin, masă 
sufragerie, tablouri (copi i), sfeşnice din bronz ş i  bustu l lui Vlahuţă, 
operă a lui Theodor Burcă. 

În Camera nr. 3. Întâlnim mobi l ier specific satului  natal a l  
scri itorului :  patu l d i n  lemn, păretar d in  lână, leagăn de  copi i ,  masă 
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m ică rotundă, l inguri din lemn, strachină din ceramică, dulap (bl idar) 
unde se ţineau cofe din lemn, ploscă, p iuă din lemn şi putin ică. 

Camera nr. 4. Are destinaţia de ate l ier de lucru, mărturie a 
Şcol i i  care a funcţionat în casă până în 1 949. Întâlnim războiul de 
ţesut (gherghef), păretare, fus din lemn, maşină de tors, furcă din 
lemn. 

Camera nr. 5. Reprezintă camera de trecere de la parter la 
etaj .  Întâlnim un tablou - portretul lu i  Y lahuţă, pictură real izată de 
pictorul vrâncean D.  Popa şi  un bust al pictorului N. Grigorescu. 

Fotografii le din tablouri " îmbracă " pereţi i  acestei case, iar 
pentru moment ne . , simfim " în fam ilia poetului .  

Camera nr. 6. Dormitoru l este prezentat într-o atmosferă de 
calm şi  l inişte. Întâlnim patul din lemn masiv, deosebit de frumos 
sculptat, du lapul (ş ifonierul) din lemn, servanta şi  toi lette Bidenneyer. 

Pereţi i sunt acoperiţi cu tablouri : V lahuţă în anii bătrâneţii şi 
tatăl poetului la vârsta de 1 00 ani, copie după Grigorescu. 

Masa ovală acoperă centrul camerei alături de cele două 
scaune de epocă. 

Deasupra mesei pătrunde lumina unei lămpi de epocă şi a 
sfeşnicelor din metal, atât cât să dea camerei o notă de mister. 

Mi leurile stau mărturie a unei epoci pe care acum o 
descoperim .  

Camera nr. 7.  Îndreptându-ne spre etaj pe  scara puţin abruptă 
ne reţin atenţia fotografi i le scri itoru lui împreună cu prietenii la 
Dragosloveni .  Î l  descoperim alături de Caragiale în camera de lucru 
(camera cu tablouri) sau în faţa unui pahar cu vin sau împreună cu 
Barbu Ştefănescu-Delavrancea. 

Alături de fereastră există masa cu cele două scaune de epocă, 
pregătite să-şi primească oaspeţi i .  

Camera nr. 8. Păşind pragul u ltimei camere a casei poetului 
descoperim locul unde acesta crea. Întâlnim două fotol i i  de epocă, 
tablouri, birou şi bibl ioteca, unde astăzi mai găs im publ icaţi i le la care 
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Revistele: " Semănătorul ", " Cuget clar ", .. Vieaţa ", .. Revista 
nouă ", .. Lamura ", sunt mărturie a activităţii publicistice a lui  
Vlahuţă. 

Atmosfera caldă şi spirituală a acestei camere o dau tablouri le: 
V lahuţă, Caragiale şi Delavrancea - cei . . trei muşchetari ai literaturii 
române " - pictură a pictorului  Dumitru Popa, copii le după Octav 
Băncilă .. 1 907" şi a lu i  Grigorescu .. Carul cu boi ". 

În casă există covoare din lână, semn că aici a existat o şcoală 
de gospodărie şi menaj pentru fetele din zonă. 

În spatele casei întâlnim într-una din camere un docar şi carul 
de pribegie, acesta din urmă 1-a ajutat pe scri itor să se refugieze în 
Moldova. 

După momentele de suavă şi greu de stăpânit emoţie, de 
intime reflecţii , reconstituind tabloul general al celor văzute, 
purtându-şi paşii prin blândul şi atât de l in iştitorul cadru natural ce 
învăluie Muzeul, vizitatorul are bucuria întâlniri i cu docarul cu care 
scriitorul şi statornicii lu i  prieteni cutreierau împrejurimile, urcând 
deseori până spre înălţimi le B isocăi şÎ Dumitreşti lor. 

A lături, carul de pribegie, îi pri leju ieşte, pe ecranul m inţi i , 
reîntoarcerea în toamna pătim irii noastre, a români lor, toamna 
pribegiei spre Moldova, singura provincie rămasă l iberă de cizma 
străină, toamna anului 1 9 1 6 . Ş i, atunci ,  scri itoru l, cu fami l ia, alături de 
câteva lucruri, de tablourile prietenului său N icolae Grigorescu, îi 
apare aievea, păşind trist şi resemnat pe drumul aspru al bejeniei. 

Într-o priv ire cuprinzătoare, întregul patrimoniu al Muzeului 
Memorial, prin valoarea sa documentară şi sprirituală, oferă 
vizitatorului  întălnirea şi cunoaşterea vieţi i şi operei scri itorului , 
satisfacţia paşi lor făcuţi prin epocă. 
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